

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 215 (7540) 6 августа 1938 г., суббота ЦЕНА 10 КОП.

Усилить политическую работу на мелких предприятиях

В нашей стране рядом с гигантами индустрии, воздвигнутыми и реконструированными в годы сталинских пятилеток, существуют и развиваются десятки тысяч мелких промышленных предприятий. Это заводы и фабрики местной промышленности, это различные артели промышленной кооперации.

Мелкие предприятия — государственные и кооперативные — несут исключительную роль в народном хозяйстве Советского Союза. Часть из них кооперирована с работой крупнейших промышленных предприятий, как бы дополняя их своей продукцией.

Другая часть мелких промышленных предприятий — наиболее многочисленная — производит товары широкого потребления. Нет надобности доказывать, какое огромное значение имеет их работа для удовлетворения растущего спроса трудящихся на самые различные товары.

В начале 1937 года в мелкой промышленности работали свыше полутора миллиона рабочих и служащих, в промышленности кооперации по данным более поздних, относящихся к началу нынешнего года, занято свыше полутора миллиона человек. Таким образом, на тысячах мелких предприятий — заводах, фабриках, мастерских, артелях — занято свыше двух миллионов человек. Это огромная армия, и она в силу своей разбросанности, разнородности, разноречивости нуждается в исключительно глубоких формах политического воспитания.

Избирательные кампании по выборам Верховного Совета Союза и в Верховные Советы союзных и автономных республик в последние годы привели в движение, пробудили к политической жизни тысячи, десятки тысяч рабочих и служащих мелких предприятий и артелей. И здесь оказалось огромное количество талантливых организаторов и агитаторов, безгранично преданных делу коммунизма. Вместе с тем отчетливо выявились и тот факт, что на многих мелких предприятиях государственной кооперации не чувствуется повседневного политического влияния. К чему это приводит?

Сотни тысяч мелких предприятий работают чрезвычайно плохо, не выполняют утвержденных планов выпуска продукции, изготовляют товары низкого качества, вызывая этим справедливое недовольство потребителей. Стахановское движение на предприятиях местной промышленности и в промышленной кооперации должным образом не развивается, в первую очередь потому, что им не руководят.

Руководящие кадры мелких предприятий и артелей засорены. Политические ненадежные, сомнительные элементы, выпущенные из других артелей народного хозяйства, выгнанные из крупных предприятий, без труда проникают на мелкие заводы и фабрики, в промышленные артели и продолжают так творить всеобщую безобразия, а нередко прямо вредительские дела. Можно без преувеличения сказать, что подобно и провозной людей и в частности руководящих хозяйственных, административных кадров здесь по-настоящему не занимаются.

Отсутствие повседневного политического контроля на многих предприятиях местной промышленности и особенно промышленной кооперации приводит к огромному расширению социалистической собственности, всяким злоупотреблениям и антигосударственным комбинациям.

Партийно-политическая работа на мелких предприятиях находится на низком уровне. В 27 первичных партийных организациях Бауманского района Москвы отчетно-выборные партийные собрания признали работу парткомов и партгрупп неудовлетворительной. Такую оценку получили преимущественно партгруппы небольших организаций, где слабо ведется политическая работа среди беспартийных, где еще совершенно не возобновлен прием лучших, передовых людей в ряды коммуни-

стической партии, где плохо обстоит дело с развертыванием самокритики, глушится инициатива рабочих и служащих.

На целом ряде областных партийных конференций, в том числе и московской, делегаты совершенно справедливо отметили, что райкомы не уделяют достаточного внимания коллективам мелких предприятий. Это совершенно верно! Силой и рядом мы наблюдаем, как райком бросает все свои силы — организаторские, пропагандистские, организационные — на крупные, иногда единственное крупное предприятие союзного или республиканского значения в районе и в то же время игнорирует десятки мелких предприятий, за которые райком целиком и полностью отвечает и в хозяйственном, и в политическом отношении. Появление инструктора района на этих предприятиях, в артелях — буквально праздник.

Если на подавляющем большинстве государственных мелких предприятий имеются, хотя и малочисленные, первичные парторганизации или отдельные коммунисты, то почти в половине артелей промышленной кооперации члены партии вовсе нет. Стало быть, работа о политическом воспитании, о постоянной политической работе на этих предприятиях лежит непосредственно на городских и районных комитетах партии.

Рабочие мелких промышленных предприятий, кустари, так же, как и все трудящиеся нашей родины, проявляют огромный интерес к международным событиям, к самым различным явлениям политической, общественной жизни внутри страны. Каждый день им нужна политическая информация, ответы на десятки, сотни вопросов, которые у них возникают. Однако мелкие предприятия, артели кустарей обходятся. Райкомы не берут их в расчет, пропагандистами. О многих событиях на мелких предприятиях узнают с большим опозданием.

У московской городской партийной организации осязала существующую в практике райкомов недооценку руководства работой малочисленных парторганизаций. Конференция потребовала от райкомов, чтобы они обеспечили конкретное повседневное руководство всеми первичными партийными организациями. Несомненно, что осуществление этой директивы, — а подобные указания имеются в резолюциях и других областных и городских партконференциях, — движет вперед политическую работу на мелких предприятиях.

Избирательные кампании по выборам Верховного Совета Союза и Верховных Советов союзных и автономных республик выявили и на предприятиях местной промышленности и в кустарных артелях замечательный актив. Опираясь на тысячи этих непартийных большевиков, местные партийные организации, если они действительно по-настоящему наладили политическую работу на мелких предприятиях, должны добиться общего подъема производительности и общественной работы.

Большевистский размах политической работы на предприятиях местной промышленности и промышленной кооперации обеспечит рост производства, выпуск на рынок высококачественных товаров широкого потребления. Это и будет настоящая борьба за ликвидацию последствий вредительства на этом участке народного хозяйства.

Большевистский размах массово-политической работы позволит найти и выдвинуть на руководящую работу в каждом мелком государственном предприятии, в каждой артели честных, преданных делу партии Ленина — Сталина людей. А это главное условие дальнейшего расцвета местной промышленности и промышленной кооперации. Мелкие предприятия далеко еще не очищены от шпioneв, вредителей. Здесь еще поднимаются, локко маскируются, враждебные нашему строю элементы.

Большевистский размах массово-политической работы, систематическое разяснение рабочим и служащим местной промышленности, кустарям важнейших решений партии и правительства, своевременное ознакомление их с вопросами международной политики, неустанная борьба с последствиями вредительства — все это обеспечит воспитание и этого отряда трудящихся в духе советского патриотизма, беззаветной любви к родине.

В последний час

АНГЛИЙСКАЯ ПЕЧАТЬ О ПРИЕЗДЕ ВИЛЬСОНА В ПРАГУ

ЛОНДОН, 5 августа. (ТАСС). Приезд в Прагу посла США в Берлине Вильсона вызвал большой интерес в Лондоне. Тот факт, что приезд Вильсона в Прагу совпадает с приездом Ренкина, пишет корреспондент газеты «Дейли телеграф энд Морнинг пост», дает основание полагать, что США начали проявлять большой интерес к чехословацкой проблеме. В дипломатической миссии США в Праге завалил корреспонденту «Дейли телеграф энд Морнинг пост», что, хотя вопрос о встрече Вильсона с Бенешем еще не обсуждался, все же возможность такой встречи не исключена.

МАНЕВРЫ 3-Й АРМИИ США

НЬЮ-ЙОРК, 5 августа. (Соб. корр. «Правды»). Начались маневры 3-й армии США на территории, прилегающей к Мексиканскому заливу.

ДЕВЯТЬ ПЛАНЕРОВ НА БУКСИРЕ САМОЛЕТА

Вчера советские планисты одержали новую замечательную победу. Под руководством мастера советского планизма тов. В. Ильченко впервые в истории планизма был организован и проведен полет воздушного поезда в составе двухсотного самолета «Г-1» и девяти планеров «Г-9». Этот необычайный воздушный поезд продолжительное время летал над Тушинским аэродромом. На планерах находились мастера советского планизма тт. Ильченко, Барташев, Кимельман, Романов, пилоты-артисты тт. Савцов, Кузкин, Ольга Клепикова, Маркелов и Федоров.

На высоте примерно в 1.000 метров планеры один за другим отцеплялись от самолета.

Такой воздушный поезд москвичи увидят над Тушинским аэродромом в День авиации — 18 августа. (ТАСС).

БУДЕМ БИТЬ ВРАГА, ОТКУДА БЫ ОН НИ ПРИШЕЛ! — Резолюция и отклики трудящихся в связи с провокациями японской военщины (1 и 2 стр.).

В Экономсовете при Совнаркоме Союза ССР (3 стр.).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: В. Кудрявцев — Воспитание молодых коммунистов. В. Великий — Как заседают в Ярославском горкоме... (3 стр.).

СТАТЬЯ: Е. Лисун — Сельскохозяйственная наука и стахановский опыт (2 стр.).

В. Образцов — Научная работа на транспорте (4 стр.).

Ц. Зелинсон-Борозина — Воспоминания о периоде II съезда партии (3 стр.).

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ: В. Кондашов — Оборона Вердена (4 стр.).

ТЕАТР: А. Гурвич — «Чужой» (6 стр.).

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН: Г. Рыжанин — Нелюбимый предмет (3 стр.).

Отклики за границей на японские провокации (1 стр.).

Девять планеров на буксире самолета (1 стр.).

НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ: Обзор ватер — Гитлеризация Данцига (5 стр.).

Борьба против интервентов в Испании (5 стр.).

Военные действия в Китае (5 стр.).

Положение в Чехословакии. «Деятельность» лорда Ренкина (5 стр.).

Будем бить врага, откуда бы он ни пришел!

ГОТОВЫ СМЕНИТЬ СТАНОК НА ВИНТОВКУ

Из резолюции митинга рабочих, инженеров, техников и служащих машиностроительного завода «Большевик», Киев

Новая провокация японской военщины получила удивительный отклик на фронте доблестных бойцов Дальневосточного Краснознаменного фронта. Зарвавшиеся бандами выпущены с большими жертвами для них с священной советской земли.

Мы, рабочие, инженеры, техники и служащие Киевского завода «Большевик», шлем горячий большевистский привет славным бойцам Красной Армии, которые так блестяще протравили японскую военщину. Мы требуем от нашего советского правительства принять решительные меры против обидчиков, забесчинивших японской военщины, чтобы она и своим друзьям на Берлине и Риме адекватно вырост из головы мысль о нападении на Советский Союз — крепость социализма.

Мы заверяем нашу большевистскую партию, наше советское правительство, великого вождя товарища Сталина, что каждый из нас, если понадобится, готов сменить станок на винтовку, молот на пулемет, чтобы беспощадно бить врага.

СОВЕТСКОЕ КАЗАЧЕСТВО В БОЕВОЙ ГОТОВНОСТИ

Из резолюции колхозников станицы Бесергеновской, Ростовской области

С чувством глубокого удовлетворения мы узнали, что доблестная Рабоче-Крестьянская Красная Армия дала сокрушительный отпор зарвавшимся интервентам. Мы, казаки станицы Бесергеновской, гордимся и восхищаемся быстротой и решительностью наших доблестных бойцов. Мы заявляем, что лозокое казачество ни на минуту не забывает о том, что наша родина находится в окружении врагов. Донское советское казачество всегда держит порох сухим, шашки острыми и коней откормленными.

Пусть помнят японские самураи, что советские казаки вместе с трудящимися нашей неоглядной родины сумеют отстоять завоевания Великой Октябрьской революции. Мы всегда готовы по первому зову советского правительства и любимого вождя народов товарища Сталина сесть на донские скакуны и дать сокрушительный отпор озверевшему врагу.

ЗАРВАВШИЕСЯ САМУРАИ

Из резолюции собрания рабочих, инженерно-технических работников и служащих завода «Разсельман», Рязань

Мы, рабочие, инженерно-технические работники и служащие завода «Разсельман», с глубоким возмущением узнали о наглых налетах японских фашистов на советскую территорию.

Мы стоим за мир и отставляем дело мира, но если зарвавшиеся японские самураи вступают на нашу священную и неприкосновенную границу, то весь наш народ поднимется на защиту своей прекрасной родины.

Антифашистские демонстрации в Чехословакии

ПРАГА, 5 августа. (ТАСС). Из разных районов Чехословакии продолжают поступать сведения об антифашистских демонстрациях и митингах, отражающих волю народных масс к защите независимости и целостности республики. 4 августа в городе Виткове (Моравская Силезия) состоялась двухчасовая демонстрация, организованная коммунистами и социал-демократами. В демонстрации участвовали также католические рабочие. Участники митинга, состоявшегося после демонстрации, обратились к правительству с требованием «не уступать Гельлеру и нажиму со стороны Англии». С аналогичным требованием обратились к правительству муниципалитеты городов Кладно и Любушина.

4 августа министерство внутренних дел посетила делегация городов Левина и Подмоки, подавшая меморандум о положении населения приграничных районов. В меморандуме приводятся многочисленные факты гитлеровского террора и провокаций.

Меморандум отмечает, что все подпольная работа гитлеровцев, в частности систематическое военное обучение питуриков, вооруженных запрещенными к ношению оружием, проходит при прямом попустительстве местной полиции, в угоду гитлеровцам запрещающей антифашистские собрания и проч. Меморандум требует немедленного восстановления демократических порядков в районе, роспуска военшинованных отрядов, открыто готовящих гражданскую войну, и проведения мероприятий, обеспечивающих спокойствие и порядок в республике.

С аналогичным заявлением обратилась к правительству делегация демократических организаций города Карлова Вери. В адрес президента Бенеша и правительства адресовано прибывает десятки телеграмм с требованием положить конец гитлеровским провокациям.

ВСТАНЕМ ГРУДЬЮ НА ЗАЩИТУ РОДИНЫ!

Из резолюции митинга колхозников, рабочих и служащих села Восхиление, Вологодского района, Днепропетровской области

Мы, колхозники, рабочие и служащие села Восхиление, выражаем свой протест и негодование против наглой провокации японских самураев, которые пытаются разрушить наш мирный труд. Войны мы не хотим, но заявляем, что по первому зову нашего правительства станем на защиту нашей социалистической родины. Целком и полностью одобряем меры, принятые нашим правительством в японских захватчикам.

Пусть помнят японские самураи, что за каждую каплю крови нашего пограничника на они заплатят жизнью сотен японских провокаторов. Завернем коммунистическую партию, любимого товарища Сталина, что еще больше будем крепить обороноспособность страны социализма, усилим оборонную работу. Все, как один, хорошо изучим военное дело.

Да здравствует наша Красная Армия и Военно-Морской Флот!

Да здравствует коммунистическая партия большевиков — организатор побед социализма!

Советский народ миролюбив, но грозен в своем гневе

Из резолюции митинга рабочих уфимского нефтеперерабатывающего завода

Японский империализм, усыпавший трупами необитаемые поля Китая, провоцирует на войну народы великого Советского Союза. Провокаторы забыли, что на этот раз они имеют дело с великим рабоче-крестьянским государством, миролюбивым, но грозным в своем гневе 170-миллионным народом.

Пусть помнят японские головорезы, что советский народ силен, могуч и сплочен вокруг своей славной ленинско-сталинской партии. Советский народ сумеет отбить хищнические руки, если они посягнут посягнуть на наши границы.

В ответ на гнусную провокацию японского империализма мы еще шире развернем стахановское движение, еще больше повысим производительность труда, чтобы с каждым днем все больше и больше давать стране качественного башкирского бензина. А если потребуется, то по первому зову партии и правительства, все, как один, сменим станки на винтовки и грудью встанем на защиту своей родины.

ПРИВЕТ ГЕРОЯМ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО КРАСНОЗНАМЕННОГО ФРОНТА

Резолюция московского собрания советских писателей

Мы, советские писатели гор. Москвы, поднимаем свой голос гнева, негодования и протеста против японских захватчиков. Мы присоединяем свое решение к решенным всех трудящихся нашей великой и героической страны. Наглая и злобная японская военщина, которой не довольно крови, пролитой на боях полей Китая, посягает посягнуть на священные границы нашего государства, охраняемого миром во всем мире. Фашистские бандаиты хотят спровоцировать наш народ на войну, пытаются остановить движение человечества вперед.

Наша неодолимая Красная Армия, наши беззаветно смелые пограничники сразу дали врагам сокрушительный отпор. Мы сметали и сметем с нашей земли любых интервентов, и страшен будет для японской военщины тот час, когда весь 170-миллионный народ встанет в бой, чтобы разбить, уничтожить и развить врага на его же собственной территории.

Мы приветствуем мужную выдержку нашего правительства, со спокойствием отводящего угрозу войны. Мы знаем, что по первому слову нашего Сталина народы Советского Союза разорубят узел грязной провокации, бандаитских налетов и шпичных посягательств на нашу могущественную, великую социалистическую державу. Дальний Восток для всех нас близок, как никогда. Отдадим ему нашу творческую силу, наши мысли, наш боевой гоним.

Мы обращаем свой голос к интеллигенции, к писателям мира еще более активно включиться в общий антифашистский фронт во имя мира народов и культуры.

Мы, писатели Москвы, в эти ответственные дни говорим нашей партии, нашему правительству: мы готовы в любое мгновение словом, делом, пером и оружием выстоять на своем святом, святой долг перед родиной, перед всем трудящимся человечеством.

Если потребуется, каждый из нас готов стать рядовым бойцом Советского Приамурья.

Мы приветствуем несокрушимый Дальневосточный Краснознаменный фронт. Слова нашим товарищам, обороняющим рубежи, вечная слава отдадим свою жизнь на защиту нашего Дальнего Востока!

ГРОЗНОЙ ЛАВИНОЙ ОБРУШИМСЯ НА ВРАГА

Из резолюции общезаводского собрания завода «Красный Октябрь», Ленинград

Наглые провокационные вылазки японской военщины вызывают у мирных народов гнев и возмущение. Своей разбойничьей политикой фашистские поджигатели войны хотят принести человечеству величайшее бедствие. Но кучка капиталистов-бандаитов, стоящая у власти, и ее фашистские наемники и троцкистские приспешники жестоко просчитаются. Великий советский народ не потерпит гнусной провокации. Мы чувствуем себя крепкими и сильными. Нам не достигнуть враждолюбивых планов японских фашистов.

Мы шлем горячий привет героическим бойцам Дальневосточного Краснознаменного фронта, дающим сокрушительный отпор японской военщине, посягающей на наш дальневосточный рубеж.

По первому зову партии и правительства мы все, как один, грозной лавиной станем на защиту своей социалистической родины.

ЖЕСТОКИЙ ОТПОР

Из резолюции митинга колхозников Сарматского ильичевского совета Кировобадского пограничного района, Таджикистан

Узнав о гнусной провокации японского фашизма на Дальнем Востоке, мы, колхозники и колхозницы Сарматского ильичевского совета, заявляем: пусть помнят фашисты Японии и других стран, что при попытке напасть на нашу родину они получат от доблестной Красной Армии и всего советского народа жестокий отпор.

В ответ на провокационные, гнусные попытки фашистов мы еще теснее сплотимся вокруг нашей родной коммунистической партии и любимого вождя народов товарища Сталина. Обязуемся отдать все свои силы на еще большее укрепление наших советских границ. По первому зову партии и советского правительства все, как один, станем на защиту нашей счастливой родины.

УСИЛИМ ОБОРОННУЮ РАБОТУ

Из резолюции митинга рабочих, инженеров, техников и служащих Новосибирского машиностроительного завода

Японские фашисты получили от наших доблестных бойцов крепкий отпор, но мы, советский народ, патриоты своей родины, не можем пройти мимо наглой вылазки японского фашизма. В ответ на провокацию врага мы обязуемся усилить оборонную работу, широко развернуть соревнование, чтобы обеспечить выполнение и перевыполнение плана выпуска станков. Мы заявляем нашей партии и правительству, что по первому их зову выступим на защиту наших неприкосновенных границ и сокрушим любого врага.

ОТКЛИКИ ЗА ГРАНИЦЕЙ НА ЯПОНСКИЕ ПРОВОКАЦИИ

Чехословакия

ПРАГА, 5 августа. (ТАСС). Праздничные газеты публикуют на видном месте сообщения о происходящих по всему Советскому Союзу митингах трудящихся, приветствующих решительный отпор японским провокациям. Эти сообщения, так же, как и сообщения о положении на советско-маньчжурской границе, газеты публикуют под заголовками: «Советские воиска отстояли территорию и военный престиж СССР» («Людские листы»), «Японская агрессия была насмешкой на советский камень» («Народные освободители») и т. п.

Близкая к министерству иностранных дел газета «Людские новости» посвящает советско-японским отношениям переводную статью. Отмечая, что Япония систематически подготавливает агрессию против СССР, газета пишет: «Решительность, с которой Советский Союз ответил на первые попытки японцев захватить советскую территорию, имеет целью дать Японии понять, что СССР нельзя запугать».

Франция

ПАРИЖ, 5 августа. (ТАСС). «Се суар», помещая сообщение своего московского корреспондента о переговорах тов. Литвинова с Сигемундом, пишет в редакционной статье: «После того, как советское правительство заняло энергичную реалистическую и дальновидную позицию, непредусмотрительный японский провокатор предпочел снова дипломатические переговоры военным операциям, которые японцам обошлись дорого. Как бы ни были суровы события у корейских холмов и у границы Манчжоу-Го и Советского Союза, правительство Москвы заставило отступить японскую агрессию и дало великодушный урок твердости, который будет приветствоваться всеми друзьями мира».

Литва

КАУНАС, 5 августа. (ТАСС). Все литовские газеты публикуют сообщение ТАСС о положении на Дальнем Востоке, создавшемся в результате провокации японской военщины. Сообщения ТАСС газеты помещают под заголовками: «Советская армия выжила японцев» и т. д.

Газета «Фольксблатт» отмечает, что литовская армия уже давно подготовила провокацию по отношению к Советскому Союзу. Газета подчеркивает, что Япония сильно увязла в Китае и что в настоящее время в результате своей захватнической политики она стоит перед экономическим крахом. Положение на Дальнем Востоке, замечает газета, очень серьезно, но оно доказывает бессилие японского империализма, обладающего большим аппетитом к захватам, но не имеющего достаточных сил для его удовлетворения.

Финляндия

ГЕЛЬСИНКИ, 5 августа. (ТАСС). Финляндская печать продолжает уделять большое внимание положению на советско-маньчжурской границе. Все газеты от 5 августа помещают телеграммы финляндского бюро печати из Москвы о беседе тов. Литвинова с послом Японии в Москве Сигемундом. Газета «Суомен осалдемократит» подробно излагает информацию ТАСС об этой беседе.

США

НЬЮ-ЙОРК, 5 августа. (ТАСС). Вся американская печать на видном месте опубликовала сообщение о переговорах тов. Литвинова с японским послом Сигемундом. По словам московского корреспондента агентства Ассошиэйтед Пресс, в иностранных кругах в Москве рассматривают ответ Литвинова на предложение Сигемунду, как подтверждение того, что Москва уверена не только в законности своих требований, но и в способности Красной Армии отразить любую атаку на дальневосточной границе.

Румыния

БУХАРЕСТ, 5 августа. (ТАСС). Румынские газеты, как столичные, так и провинциальные, начиная с 1 августа, помещают ежедневно телеграммы ТАСС о положении на советско-маньчжурской границе и советские сообщения о массовых митингах трудящихся, проводимых по всей стране. Вся печать в своих комментариях подчеркивает военную и экономическую мощь Советского Союза. Газета «Вигторул» пишет: «СССР со своими неисчислимыми богатствами, военной промышленностью, передовой техникой и прекрасно подготовленными военными кадрами представляет непреодолимую лавину перед любой вооруженной силой». «Лугез Романеска», приводит данные о тяжелом положении Японии, пишет: «Итак, Япония пукается на новую авантюру. Результаты этой авантюры не трудно предвидеть, принимая во внимание катастрофическое экономическое положение Японии, трудности войны на двух фронтах и волнения среди японских рабочих и крестьян». «Курентул», подчеркивает, что Япония имеет теперь дело не с парским волевым на глиняных ногах, а с мощным Советским Союзом, приходит к выводу, что «война с Советским Союзом привела бы в полное истощение Японии». В том же духе комментирует события на Дальнем Востоке и целый ряд других газет.

ПРОЧЬ КРОВАВЫЕ РУКИ ЯПОНСКИХ ИМПЕРИАЛИСТОВ ОТ СВЯЩЕННЫХ ГРАНИЦ СОВЕТСКОГО СОЮЗА!

ВСЕ СТАНЕМ НА ЗАЩИТУ РОДИНЫ

Из резолюции митинга рабочих, инженеров, техников и служащих судостроительного завода им. Марти, г. Николаев

ЕСЛИ ПОТРЕБУЕТСЯ, ЗАМЕНИМ СВОИХ МУЖЕЙ

Из письма жен комбайнеров и трактористов Нижне-Саратовской МТС, Троицкого района, Челябинской области

ВСЕГДА ГОТОВЫ РАЗГРОМИТЬ ВРАЖЕСКИЕ ПОЛЧИЩА

Из резолюции митинга рабочих, служащих, инженеров и техников завода им. Ворожцова, г. Горький

ВРАГИ ПРОСЧИТАЮТСЯ

Из резолюции рабочих станстроительного завода имени Свердлова, Ленинград

НАШ КОРАБЛЬ ГОТОВ К БОЮ

Из резолюции митинга личного состава Н-ского корабля Балтийского Краснознаменного военного флота

Да здравствует наша доблестная Красная Армия!

Из резолюции митинга рабочих и служащих станции Челябинск

Заслушав сообщение о нарушении советской границы японскими захватчиками, мы, рабочие и служащие станции Челябинск, возмущены наглостью провокации японских фашистов. Пусть знает японская военщина, что кровь, пролитая нашими красноармейцами, не пройдет ей даром.

Мы приветствуем советское правительство за осуществление правильной политики мира. Если понадобится, мы все в любую минуту выступим на защиту нашей великой родины.

В ответ на наглую провокацию японских захватчиков мы еще теснее сплотимся вокруг партии Ленина-Сталина, поднимем производительность труда. Будем всегда готовы защищать нашу любимую родину.

Да здравствует наша родная Красная Армия и народная оборона тов. Ворошилов! Да здравствует великий Сталин!

ВСЕГДА ГОТОВЫ РАЗГРОМИТЬ ВРАЖЕСКИЕ ПОЛЧИЩА

Из резолюции митинга рабочих, служащих, инженеров и техников завода им. Ворожцова, г. Горький

С возмущением узнали мы о новом провокационном выступлении японской военщины на советской земле Дальнего Востока. Самурай зарылся в свои империалистические устремления. Они забыли, что Советский Союз — непрестанная крепость, о которую разобьет лоб всякий агрессор. Они забыли, что Советский Союз имеет прекрасно вооруженную, хорошо обученную Красную Армию, армию народа. И сам народ готов в любую минуту дать сокрушительный удар любому агрессору. Мы поимки указания великого Сталина о том, что нужно всемерно ускорить и укрепить нашу Красную Армию, Красный флот, Красную авиацию, Осоавиахим и быть всегда готовыми к отпору врагу. В ответ на провокацию японской военщины мы обязуемся выполнить августовскую производственную программу на 160 проц. по отношению к среднему выполнению в первом полугодии текущего года. Мы полнеем оборонную работу на заводе и по первому зову партии и правительства встанем грузью за родину свою.

ВРАГИ ПРОСЧИТАЮТСЯ

Из резолюции рабочих станстроительного завода имени Свердлова, Ленинград

В дни, когда все трудиющееся человечество сплывается для отпора фашизму, угрожающему новой мировой войной, японская военщина провоцирует войну, раздувает пламя нового мирового пожара.

Подлые фашисты просчитаются. Весь советский народ, как один, по первому зову партии и правительства, по первому зову великого Сталина встанет на защиту своей родины.

Пусть крепко зарубит у себя на носу крупные и мелкие фашистские хищники, что доблестная Рабоче-Крестьянская Красная Армия готова в любую минуту разгромить любого врага.



Партгор колхоза «Красный пахарь» (Кирсановский район, Тамбовской области) тов. Довских проводит беседу о текущих событиях. Фото Д. Чернова.

Готовы ответить ударом на удар поджигателей войны

Из резолюции рабочих, служащих и инженерно-технических работников Торпедного завода им. Л. М. Кагановича, Москва

Мы, рабочие, служащие и инженерно-технические работники Московского торпедного завода имени Л. М. Кагановича, с чувством величайшего возмущения и гнева узнали о новых провокациях японской военщины на Дальнем Востоке. Фашистская Германия на западе, вновь пытается встать на путь кровавой войны.

Мы заявляем: чужой земли не хотим, но ни одного вершка своей земли не отдадим никому. Провокации японской военщины, подогреваемые из Берлина и Рима, преследуют цель — вовлечь Советский Союз в войну. Пусть знают фашистские гады, что весь великий советский народ несет в своем сердце слова товарища Сталина, что мы стоим за мир и отстаиваем дело мира, но мы не боимся угроз и готовы ответить ударом на удар поджигателей войны.

Пусть крепко зарубит у себя на носу фашистские хищники, что доблестная Рабоче-Крестьянская Красная Армия готова в любую минуту разгромить любого врага, что весь советский народ по первому зову партии, правительства и великого Сталина встанет, как один человек, на защиту нашей родины.

В ответ на наглую провокацию японских фашистов еще крепче сплотим наши ряды вокруг партии Ленина — Сталина.

ДАТЬ СОКРУШИТЕЛЬНЫЙ ОТПОР ЗАРВАВШИМСЯ БАНДИТАМ

Из резолюции колхозников Кудинского сельсовета, Лыгского района, Курьинской области

С чувством величайшего возмущения и негодования узнали мы, колхозники сельхозартели «Трудовое знамя», «Красная Сергеевка», «Пути к социализму», Кудинского сельсовета, о новой наглой провокации японских захватчиков. Японская военщина хочет отнять у нас счастливую, радостную жизнь. Но это ей никогда не удастся.

Советский народ всегда находится в мобилизационной готовности и в любую минуту готов дать сокрушительный отпор зарвавшимся бандам. Мы присоединяем свой голос к голосу 170-миллионного народа страны социализма и просим наше правительство принять самые суровые меры, чтобы раз и навсегда отлучить бандаитов от попыток совать свое свиное рыло в наш советский огород.

В ответ на вылазки японской военщины мы обязуемся в два дня закончить сбор урожая богатого урожая, ускорим работу социалистического труда, организуем в колхозах оборонные кружки.

КРЕПИТЬ МОЩЬ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РОДИНЫ

Из резолюции митинга колхозников сельхозартели им. Ежова, Сергеевского района, Развинской области

Мы, колхозники артели имени Ежова, Дмитровского сельсовета, узнав о новых провокациях японской военщины, заверяем нашу партию и правительство, что по первому зову все, как один, выступим на защиту нашей дорогой родины. Мы еще больше сплотимся вокруг коммунистической партии и любимого вождя товарища Сталина, еще выше поднимем революционную бдительность. В ответ на гнусную провокацию японской военщины еще больше будем крепить мощь нашей социалистической родины.

Жестокая кара ждет агрессоров

Из резолюции митинга рабочих, инженеров и электротехнических частей, где работает тов. Назаров, Володарский военный округ

Советские пограничники дали японским самураям не один примерный урок, но это, видимо, их не образовало. Они снова подняли свое свиное рыло и снова получили от славных сынов народа, бойцов Рабоче-Крестьянской Красной Армии, сокрушительный удар.

Наша Красная Армия и наш могучий советский народ имеют все необходимое не только для того, чтобы себя защитить, но и разгромить любого агрессора независимо от того, пожелает ли он выступить против нас один или в совокупности с другими фашистскими агрессорами. Врага, посланного на наше счастье, ждет жестокая и беспощадная кара.

НЕ БЫТЬ ФАШИСТАМ НА СОВЕТСКОЙ ЗЕМЛЕ

Из резолюции митинга рабочих, инженерно-технических работников и служащих Солоньинского машиностроительного завода, Арзеньинской области

Заслушав сообщение о новых провокациях японского фашизма, мы заверяем правительство и любимого вождя товарища Сталина, что готовы по первому зову выступить на защиту своего социалистического отечества.

Пусть фашисты помнят, что мы никогда не позволим им быть на нашей территории, пусть знают, что они будут биты. Преступив наш завод в неприступную крепость обороны. Все, как один, вступим в ряды Осоавиахима и будем активно повышать свои военные знания.

ТРУДЯЩЕСЯ ОДОБРАЮТ ДЕЙСТВИЯ СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

Из резолюции митинга рабочих Кировского комбината искусственной кожи, слесарничьей бригады большевистской партии и ее вождя товарища Сталина, никому и никогда не отпад и пиди своей земли. Если нужно будет, мы все, как один, по первому зову партии и правительства выступим на защиту своей родины.

Рабочие, колхозники, интеллигенция и служащие, полностью одобряя действия советского правительства, просят принять против японских варваров самые решительные меры.

НАША ПОЛИТИКА — ПОЛИТИКА МИРА

Из резолюции собрания колхозников Ладиманского сельсовета, Смоленской области

Мы, колхозники Ладиманского сельсовета, Смоленского района, собравшись в количестве 387 человек, выражаем свой гнев по поводу наглых провокационных действий японской военщины, воспретившей напасть на наши священные границы.

Мы заявляем, что советский народ никому не позволит посягнуть на его родную землю и свободную жизнь.

Всякий подлый шаг японские лапы против нашей родины будет стерт с лица земли — такова единодушная воля всего могучего советского народа.

Наша политика — политика мира. Войны мы не хотим, но в бою всегда готовы. И если забеспокоится фашистская собака посягнет на наши завоевания, то она жестоко просчитается.

ПОПЫТКИ НАПАСТЬ НА СССР БУДУТ ЖЕСТОКО ОТБИТЫ

Из резолюции митинга рабочих, служащих, инженерно-технических работников машиностроительного завода, Полтава

Заслушав сообщение о пологом нападении японских самураев на нашу границу, мы вместе со всем советским народом выражаем свой гнев и возмущение.

Мы, японские советское правительство прочувствовали японские самураев так, чтобы им невольно было упасть на границы нашей родины. В ответ на наглую провокацию японских бандаитов мы заверяем партию и правительство, что по первому зову грузью встанем на защиту нашей страны от фашистских захватчиков.

ЧУВСТВО БЕСПРЕДЕЛЬНОГО ГНЕВА

Из резолюции митинга рабочих, инженеров, техников и служащих автозавода, Харьков

На протяжении 20 лет враги стремятся напасть на Советский Союз, но каждый раз получают сокрушительный отпор со стороны нашей доблестной Красной Армии.

Коллектив Харьковского автозавода просит советское правительство дать по рукам всем, кто будет совать свое свиное рыло в наш советский огород.

Коллектив трудящихся автозавода заверяет, что по первому зову партии и правительства мы все, как один, пойдем на защиту нашей пречистой родины.

НАШ КОРАБЛЬ ГОТОВ К БОЮ

Из резолюции митинга личного состава Н-ского корабля Балтийского Краснознаменного военного флота

Заслушав сообщение о наглой вылазке японской военщины в районе озера Ласан, личный состав Н-ского корабля выражает глубокое возмущение наглостью поведения зарвавшихся японских империалистов.

Мы, бойцы и командиры боевого корабля, все, как один, по призыву партии и правительства отдадим все свои силы, а если понадобится — и свою жизнь за защиту нашей любимой, пречистой родины. Наш корабль готов к бою!

Академик Е. ЛИСКУН

Заслуженный деятель науки и техники

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ НАУКА И СТАХАНОВСКИЙ ОПЫТ

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР «О государственном плане развития животноводства на 1938 год» наметило исключительные темпы роста поголовья скота и повышения продуктивности животноводства. Достаточно сказать, что планом предусмотрено годовое прирост поголовья: по лошадам — на 7 проц., по крупному рогатому скоту — на 10 проц., по овцам — на 17 проц. и по свиньям — на 19 проц.

В связи с этим не лишены интереса данные о росте поголовья скота в крупнейших капиталистических странах. За время с 1913 г. по 1936 г. годовое прирост скота по крупному рогатому скоту в США равен 0,9 проц., в Англии с Ирландией — 0,5 проц., в Германии и Франции — 0,1 проц.

В среднем поголовье лошадей ежегодно увеличивается в США на 1,9 проц., в Англии с Ирландией — на 1,6 проц., во Франции — на 0,7 проц. и в Германии — на 0,5 проц. Поголовье свиней за то же время ежегодно увеличивается на 0,9 проц. в США, на 0,3 проц. во Франции, и только в Англии с Ирландией — на 3,8 проц. По овцам во Франции происходит ежегодное увеличение стада на 1,8 проц., в США — на 0,1 проц. и в Германии — почти на 1 проц. Лишь Англия с Ирландией показывают ничтожный ежегодный прирост в 0,1 проц.

Такое состояние животноводства в крупнейших капиталистических странах. Подушу противонационалистически представляется развитие животноводства в Советском Союзе. За последние четыре года поголовье крупного рогатого скота в стране выросло на 52 проц. овцев и коз — на 82 проц. и свиней — на 123 проц.

Работники советского животноводства — практики и люди науки — естественно, сейчас думают над тем, каковы наиболее правильные пути решения задания правитель-

ства. Где искать ответа на многие волнующие вопросы?

Мы обращаемся к опыту капиталистических стран со старой культурой животноводства. Отдавая должное накопленному мировому опыту, считая очень важным использовать его, необходимо однако же весьма серьезно относиться к этому наследию, определять его качество и степень ценности.

Как видим, в области увеличения поголовья скота все достижения мировой науки имели место на фоне падения численности стада или явно незначительного роста. В животноводстве капиталистических стран наблюдается большой процент яловости маточного состава и отхода молока. Поэтому совершенно ясно, что опыт, базирующийся на этом фоне, для нас не поучителен, хотя отдельные достижения передовой практики и науки и представляют интерес.

Но нам нужно нечто большее, чем эти достижения. Нам нужны такие достижения, которые стали бы достоянием масс в колхозном хозяйстве и способным двигать его вперед. Не созданы ли у нас новые силы? Не создаются ли с появлением их и новые возможности для решения сложных проблем животноводства?

Да, такие силы появились. Они являются животноводы-стахановцы, новаторы практики и науки.

Второй важнейшей задачей является повышение продуктивности животноводства. И здесь нашей науке необходимо предельно серьезно считать. Во-первых, потому, что множество ведущих научных работ не закончено, для их успешного окончания требуется много времени, а темпы развития нашей страны не позволяют отставать.

Во-вторых, основные подходы и методика научных работ, ведущихся за рубежом и у нас, не могут считаться вполне правильными.

В общем и целом наука считает величину продукции вполне определенными и как бы предельными. Предполагается, что каждой породе скота свойственна определенная продукция, размеры которой превышаются лишь единичными животными-рекордистами. В силу этого средняя продукция и средние качества получаемой продукции являются отравными величинами как для организации кормления, так и для племенного отбора и подбора.

Насколько такие отравные положения неверны, легко видеть, например, на средних удоях в странах, располагающих высококультурными породами крупного рогатого скота. Так, в Голландии от коров голландской породы ежегодно получают по 3.800 килограммов молока на дойную корову при 3,4 процента жира. В Швейцарии от коров ее знаменитой породы получают по 3.400 килограммов молока с 3,8 проц. жира, в Англии — по 3.000 килограммов при 3,7 проц. жира и в Германии — 2.000 килограммов при 3,6 проц. жира.

А вот десять лучших дойнок-стахановцев Луконовского района, Московской области, от коров своего местного и метисного скота получают в среднем по 4.400 килограммов молока на голову. В колхозе им. Сталина, Штеповского района, Харьковской области, стахановка-дойка тов. Шергина

раздоила корову «Ленту» в 1936 г. до 12.623 литров молока при 4,2 проц. жира. Корову «Послушница» в совхозе Кавраеве дала годовую удой около 16.000 килограммов.

В золотых руках стахановцев животноводства раздояются коровы всех пород, в том числе и наши беспородные, резко нарушая неверно установленные средние пределы.

Стахановцы уже давно опережили и средние нормы прироста молодняка. Телятницы Холмогорского племенного хозяйства, обслуживающего по 25 теленят, дают средние приросты в весе от 807 до 948 граммов на каждого теленка. Стахановская партия совхоза «Комсомолец», Тамбовской области, тов. Томачева добились при откорме 88 зарешепленных за ней свиной ступного прироста в 1,2 килограмма на каждую голову.

Все эти достижения стахановцев и являются тем новым в животноводстве, что будет его двигать вперед и дальше. Чтобы сделать эти достижения достоянием всего советского животноводства, необходимо планомерно образом научить и обобщить стахановские методы работы, чего, к стыду нашему, мы еще не сделали.

Когда знакомимся с работой стахановцев животноводства, они единодушно утверждают, что достигли своих успехов благодаря помощи науки. Между тем дело не только в этом. Стахановцы пользуются советами и указаниями зоотехников и животноводов. Но все эти советы они применяют не механически, не исходя из средних нормативов, а применяя их индивидуально к каждому животному.

Орденосец-дойка тов. Маркина (Мытищинский район, Московской области) так говорит о своей работе: «В каждой работе нужна определенная система, а в нашей — особенно. Ведь мы имеем дело с живыми организмами — требовательными и чирок капризными. Моя лучшая рекордистка «Зобель» дала за три лактации по 9.300 литров молока. Зато и слежку за этой «Зобелью» — глала не спускаю. Она головой тряхнет, а я уже понимаю, что ей надо, чем она недомытна».

Вот что рассказывает другая стахановка-тов. Кузнецова (Луконовский район, Московской области): «Сначала отлучала коровку от обкода и отдала корма. Сплошную их тепдой водой. Выглянула пасуха тряпкой или свежим, чистым солом, после

раздачи корма и слежу, как едят мои коровы. Вот стоит «Наташа» у кормушки и потирает головой. Это привередливая корова, разбирчивая и капризная корова. Любит, чтобы за ней поухаживали, чтобы угощали ее по особому поводу. Я научилась обходиться с ней довольно просто. «Наташа» — любит жмых. Положить его в корытце — корова отвернется и его только мычит. Возьму жмых и положу вместо него комбикорм. Ест охотно, с аппетитом. На нее нужно потрафить. Показывать, что вот, дескать, твой каприз и твой вкус я учту».

Орденосец, депутат Верховного Совета СССР, свиновка тов. Белаа, добившаяся в среднем ступного прироста в 1.500—1.600 граммов на каждого откармливаемого поросенка, говорит: «Самым же главным в успехе я считаю любовь к делу, любовь к животному. Надо очень внимательно приглядываться к каждому животному, изучать его, его привычки, особенности, а подчас даже и капризы. Надо знать очень хорошо каждое животное в отдельности. Уметь к каждому животному подходить индивидуально. Следующими необходимыми условиями успеха я считаю правильное и своевременное кормление животных, разнообразие рационов, предоставление животному во-времени и в достаточной мере прогулок, чистоту помещений. В этом заключается все основное».

Вот видим, достижения стахановцев-животноводов покоятся на индивидуализированном подходе к каждому животному. Таким образом, на первый план выступают потребности и особенности каждого животного, а не мертвые средние данные, не средние нормативы и нормы кормления, на которых покоятся все наши научные и практические достижения прошлого времени.

Трудно сейчас сказать, каких мы успехов достигнем, если все работники животноводства овладеют этим единственно правильным подходом. Но можно смело сказать, что, разрушив предельческие средние нормативы, мешающие бороться за повышение продуктивности животноводства, мы добьемся такого изобилия животноводческого производства, которое с лихвой покроет все возрастающие потребности страны и советского народа.

Каковы в связи с этим задачи советской животноводческой науки? Прежде всего нужно сказать, что нашей науке предстоит блестящее будущее при том ус-

ловии, если она глубоко изучит стахановские опыт и практику. Мы научимся изымать и увеличивать во много раз, если ученые будут проводить свои исследования в условиях наивысших стахановских показателей. Людям науки необходимо понять, что научные выводы только тогда ценны, когда они получены в наилучшей обстановке производства.

Понять всю эту важность можно на любом примере работы наших стахановцев. В совхозе «Коммунарка», Московской области, была, например, беспородная корова № 527, которая в 1932 году дала только 1.627 килограммов молока. Казаюсь бы, что ее следует считать плохой коровой. Между тем в умелых руках стахановцев эта корова с каждым годом раздоялась и уже в 1935 году дала 5.691 килограмм молока.

Таких примеров можно привести сколько угодно, но в этом нет нужды, ибо вывод, вытекающий из них, сам по себе очень ясен. Сколько бесплатно пропадет времени у наших ученых, работающих без учета этой простой истины! Ведь иногда заучены нормы откармливания, и в заключение устанавливаются ступный прирост веса в 400—500 граммов. На основе этого часто делаются выводы о непригодности той или иной породы. Кто же поверит в «научность» подобных выводов, если они проводились на основе средних нормативов кормления, без учета особенностей свиной, которые держались на полугодном положении? Между тем очень многие, якобы научные обоснованные, опыты проводились в аналогичной обстановке.

В особенности много таких примеров потеряли ученые биологи, экспериментировавшие в плохой хозяйственной обстановке. Борются ли они с беспородным маточного состава, с различными степенями импотенции самцов или плохой плодотворности, но они неизменно получают не только ложные, но порой и неверные результаты, могущие дезориентировать производство.

Как велики могут быть результаты научных исследований, если наши ученые станут работать рука об руку со стахановцами! В этом направлении и должно воспитываться новое поколение советских ученых.

Только такая наука будет созвучна с тем, что Сталин говорил на приеме работников высшей школы.

Проф. В. ОБРАЗЦОВ
Депутат Верховного Совета СССР

НАУЧНАЯ РАБОТА НА ТРАНСПОРТЕ

Приход Лазаря Моисеевича Кагановича в НКПС в 1935 году связан с реками переломов в научной и учебной работе на транспорте. Теория предела оказалась гораздо более глубоко востребованной в науке и в высших учебных заведениях на транспорте, чем это могло казаться сначала. Заниженные нормы погрузки, выгрузки, скоростей, сутокных пробегов и, наоборот, завышенные нормы простоя и оборота паровозов и вагонов были созданы вредителями, сидевшими на транспорте, и поддерживавшимися теми же вредителями в отраслевых исследовательских институтах.

Эти вредительские «нормы» провалились при помощи так называемых «научных трудов» и циркуляров в учебных высших учебных заведениях. Вот почему потребовалась коренная перестройка работы этих учреждений. Вредительству содействовала отраслевая система научных институтов, которые не были связаны друг с другом, не умели решить ни одной комплексной задачи, давали часто противоречивые решения. Нередко изучение одного общего вопроса происходило между разными учреждениями. Например, смазка или полировка паровозов и вагонов исследовались в двух разных институтах.

Параллельно этому шла чрезмерная специализация высших технических учебных заведений. Факультеты превращались в отдельные вузы — аэрокосмический, путевский, строительный. Это точно так же резко отрывало специалистов от общего комплексного понимания вопросов железнодорожного транспорта.

Одним из первых мероприятий Л. М. Кагановича была коренная реорганизация как научной, так и учебной работы. Все отраслевые исследовательские институты были объединены в 2 крупных мощных научных учреждения: НИИЖТ (Научно-исследовательский институт железнодорожного транспорта), включивший вопросы эксплуатации локомотивного и вагонного хозяйства, сигнализации, связи, электрификации, металла на транспорте, и НИИПС (Научно-исследовательский институт пути и строительства). К этим институтам было предъявлено требование глубокого научного изучения крупных вопросов железнодорожного хозяйства, притом обязательно в комплексной постановке.

За прошедшие три года институты не сумели еще полностью разрешить эти задачи. Тем не менее многое уже сделано. Уже получены известные результаты разработки таких вопросов, как автосмазка, как испытание всех новых типов паровозов и вагонов, помощь в налаживании электрификации новых дорог, освоение паровозов с конденсацией пара, новые методы сварки, закладка рельсов и т. д. На очереди стоят вопросы скоростного транспорта, пылеугольного отопления, скоростного торможения, разработки типов новых рельсов и стрелок, правильной организации пассажирского движения, распределения работ сортировочных станций, определения себестоимости и ряд других важнейших вопросов.

В мае состоялась конференция НИИЖТ. Она показала ряд значительных достижений. Параллельно с научно-исследовательскими институтами работают научно-исследовательские секторы вузов. С каждым го-

дом мы все больше подходим к взаимной увязке работы этих учреждений. Несомненно, должна помочь этому и намеченная организация транспортного сектора при Академии наук.

С возрастанием объема работы растет и квалификация научных работников. В 1935 году в НИИЖТ было 2—3 профессора и ни одного кандидата или доктора, сейчас институт имеет 5 докторов, 17 кандидатов, 10 профессоров и свыше 30 квалифицированных старших научных сотрудников. Ряд лабораторий и в частности опытное кольцо для испытаний подвижного состава являются лучшими и единственными в СССР.

Одновременно с реконструкцией научной работы потребовалась и реорганизация учебной работы.

Чрезмерная специализация вузов, параллельная отраслевой специализации научно-исследовательских институтов, оказалась и здесь вредной и была заменена мощными вузами с рядом факультетов. Таким образом, созданы Московский институт инженеров транспорта (МИИТ), Ленинградский институт (ЛИИТ), харьковский (ХИИТ) и т. д. Тщательный пересмотр предельской литературы показал, что очень многие из учебников пришлось либо совсем отбросить, либо снабдить рядом поправок и примечаний.

Одновременно была пересмотрена и устаревшая литература, совершенно не соответствующая ни достижениям стахановцев-крепышников, ни реконструктивным мероприятиям и новейшим достижениям транспорта. Вот когда во всей широте обнаружилась бедность нашей учебной специальной литературы! Пришлось создавать основную научную литературу. В настоящее время мы имеем уже 16 учебников по основным отраслям железнодорожного дела. Ряд других находится в печати.

Требования комплексности знаний для железнодорожников особенно ярко проявились в двух учебниках, созданных по главным указаниям тов. Кагановича. Речь идет, во-первых, о Правлах технической эксплуатации, являющихся основным руководством для всякого транспортника, который он должен твердо знать при любой своей специальности — будь он стрелочником, кондуктором, машинистом, инженером любой специальности. Он должен знать минимум основных требований, предъявляемых к паровозам, вагонам, сигнализации, движению, т. е. знать комплексно все элементы железнодорожного дела.

Речь идет, во-вторых, о так называемом общем курсе железных дорог для студентов всех транспортных вузов. Курс этот дает комплексное описание всех элементов железнодорожного транспорта. Только такая постановка дает возможность понять, усвоить и претворить в жизнь слова товарища Сталина — транспорт является коловоротом, где важна работа каждого работника, каждого винтика. Только такая комплексная работа и комплексное знание научат нас еще лучше, еще выше поднять работу нашего социалистического транспорта.

Транспорт стоит перед новыми грандиозными задачами. Кроме героической производственной работы транспортников, нужна громадная научная работа.



Заведующая детскими яслями колхоза «Большевик» (Тедженский район, Туркменской ССР) колхозница Курбан Гусейн Мелмеджа. Фото М. Тракмина.

ПОДГОТОВКА К ОЧЕРЕДНОМУ ПРИЗЫВУ В РККА

НА ВОЕННО-УЧЕБНОМ ПУНКТЕ РОСТОКИНСКОГО РАЙОНА

До позднего вечера на военно-учебном пункте Ростокинского района оживленно проходит боевая и политическая учеба. Здесь занимается 350 добровольцев — строители Всесоюзной сельскохозяйственной выставки, рабочие трамвайного депо и других предприятий. Они овладевают боевой техникой, чтобы стать подготовленными бойцами Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

Начались строевые занятия. Громо распева песню, ровными рядами прошли бойцы второго взвода. Все они в одну, зоркую, жвагерастимую. Взвод отправился на стрельбище.

Второй взвод по праву считается лучшим в районе. В социалистическом соревновании бойцы этого взвода заняли первое место. По политической подготовке все добилось оценки «хорошо». Материальную часть оружия изучили на «отлично».

Комсомолец-фрезеровщик Молодцов — лучший боец второго взвода. По всем дисциплинам он добился отличных оценок. Электромонтер Подкопеев также передовой боец во взводе.

Вчера добровольцы закончили занятия на военно-учебном пункте. Все они овладели боевой техникой, повысили политические знания и через месяц будут призваны в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

На митинге, где обсуждались события на Дальнем Востоке, добровольцы Добровольцев сказали:

— Честь и слава бойцам Дальневосточного Краснознаменного фронта, героически защищавшим границы СССР.

В. ЧЕРСТВОВ.

40 ПРОЦЕНТОВ ПРИЗЫВНИКОВ — ВОРОШИЛОВСКИЕ СТРЕЛКИ

ЛЕНИНГРАД, 5 августа. (Мор. «Правда»). Город Ленина дает в этом году предрешенное население Красной Армии. 40 проц. всех призывников уже стали воршиловскими стрелками I ступени. Больше половины молодых людей имеют значки ПВХО («Готов к противовоздушной и противохимической обороне»), свыше 40 проц. — значки ГСО («Готов к санитарной обороне»).

На заседаниях президиумов районных советов началось обсуждение вопросов, связанных с предстоящим призывом.

ОБЗОР ПЕЧАТИ СПУСТЯ МЕСЯЦ...

Газета без актива — плохая газета. Если газета делается только штатными сотрудниками, она превращается в скучный, серый, оторванный от жизни листок. У такой газеты и острота мало, и кругозор невелик. Она часто плавает по поверхности, будучи не в состоянии глубоко, по-настоящему осветить тот или иной вопрос. И, наоборот, чем больше у газеты актив, острее, принципиальнее ставит вопросы, тем шире делается ее тематика.

Однако это беспорядочное положение еще не все редакторами по-настоящему осознано. Не все, далеко не все наши газеты окружили себя хорошим авторским активом. Много еще, к сожалению, таких газет, которые делаются главным образом руками лишь штатных работников колхоза.

Но есть и такие газеты, которые, однажды создав вокруг себя актив, не умея закрепить его, через короткое время снова остаются без актива, растеряли его. К такой категории газет относится, например, «Сталинградская правда».

Сталинградская область послала 15 депутатов в Верховный Совет РСФСР. Среди них партийные, советские и комсомольские работники, знаменитые ставленники мастера, прекрасные учителя, бесстрашные летчики, колхозники-стахановцы, отличные мастера рыбной промышленности.

Каждое бы, что областная газета приложила максимум усилий и использовала все возможности, чтобы сразу же привлечь их к самому тесному сотрудничеству, чтобы закрепить их в качестве своих постоянных активистов.

Но «Сталинградская правда» этого не сделала. Более того, газета растеряла даже и тот актив, который она привлекла по мере избирательной кампании.

Не так давно редактор «Сталинградской правды» тов. Горюцкий рассказывал о том, как газета провела избирательную кампанию. Он говорил, в частности, что избирательная кампания значительно расширила наши связи с массами. Актив наш возрос. Только с агитацией за кандидатов в колхозы выступило 176 человек, а общее количество новых авторов, выступивших в газете, значительно больше.

Все это, видимо, не подлежит сомнению. Надо отдать справедливость — «Сталинградская правда» действительно неплохо освещала выборы и подготовку к ним.

Ее страницы в те дни в значительном большинстве заполнились материалами активистов избирательной кампании, теми самыми новыми авторами, о которых говорил редактор: депутатами Верховного Совета СССР, доверенными лицами, рядовыми работниками и работницами, колхозниками и колхозницами, стахановцами, инженерами и техниками, учеными, педагогами, партийными, советскими, профсоюзными и комсомольскими работниками, комбайнерами и трактористами, пропагандистами, красноармейцами, летчиками, командирами Красной Армии, студентами.

Естественно предположить, что газета прочно закрепляла за собой этот прекрасный и многочисленный актив, что эти люди, отлично знающие те отрасли хозяйства и культуры, в которых они работают, будут теперь, после избирательной кампании, постоянными активистами газеты, постоянными ее сотрудниками. Однако этого, как мы уже сказали, не случилось.

Правда, в газете довольно часто выступают работники обкома партии, райкомов

ВОЛОГОДСКИЕ КРУЖЕВА

Вологодские кружева издавна славятся, как самые изящные, красивые и прочные, не только у нас, но и за границей.

Сейчас вологодские кружевницы объединены в 57 артелей.

Они выпускают 500 видов изделий. Лучшие кушанья-стахановцы выдают кружева-аксаки для Всесоюзной сельскохозяйственной выставки.

ИЛЬМЕНЬСКИЕ РЫБАКИ

СТАРАЯ РУССКА, 5 августа. (Спец. мор. «Правда»). Вокруг озера Ильмень, богатого рыбой, расположились рыболовецкие колхозы Новгородской, Старорусской и других районов Ленинградской области. Рыба приносит колхозам большой доход.

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

Оборона Вердена

Во всем мире нет ни одного поля сражения, которое могло бы сравниться с Верденом. На высотах Вердена французы и немцы вступили в смертельный бой. В течение десяти месяцев здесь происходило взаимное истребление, не имевшее равного во всей истории человечества.

По данным швейцарского полковника Реболды, за период боев под Верденом общие потери французов и немцев определяются в 2.000.000 человек, из которых 400.000 пали мертвыми. Артиллерийский огонь в этих боях был таким смертоносным, что на 400.000 убитых 300.000 человек не могли быть даже опознаны.

Автор рецензируемой книги маршал Петэн комментирует все вооруженными силами Верденского укрепленного района. Он не только является живым свидетелем этой кровавой эпопеи, но и творцом всех оперативных замыслов по обороне Вердена. Будучи в курсе всех боевых эпизодов этой операции, маршал Петэн рисовал живую и яркую картину упорной борьбы, развернувшейся на подступах к Вердену.

В результате войны 1870—1871 гг. Франция потеряла Рейн. Поэтому она создала на своей западной границе искусственный фронт обороны, состоящий из ряда рядов крепостей. В числе этих крепостей одно из первых мест принадлежало Вердену.

В начале 1916 года Верден являлся краеугольным камнем всего Западного фронта, под защитой которого французы перестали угрожать коммуникационным линиям немецких войск. Это в высокой степени раздражало германское верховное командование. Наконец, немцы решили, что настало время раздаться с этой крепостью.

Исходя из опыта борьбы с бельгийскими крепостями, немецкие генералы решили, что при известной осторожности и при наличии тяжелой артиллерии они сумеют стереть с лица земли любую крепость. Немцы захватывали жестоко прочитанные. Бог за Верден превратился в лютельную и кровавую эпопею. Верденская операция вошла в историю как символ грубого

МАРШАЛ ПЕТЭН. «Оборона Вердена» (перевод с французского). Государственное военное издательство Наркомата обороны Союза ССР. Москва, 1937 г., 86 стр. Цена 2 руб.

пресвета и позорнейшего провала замыслов германского генштаба.

Хотя немецкие генералы и хвастали, что они сумеют быстро ликвидировать эту надзвездную крепость и тем самым открыть прямую дорогу к Парижу, тем не менее, готовясь к наступлению, они стянули к Вердену около 19 дивизий и огромное количество артиллерии.

Средоточение такого количества войск и артиллерии, естественно, было замечено французами. Командант Вердена еще в первой половине февраля эвакуировал все гражданское население Вердена и его окрестностей. Осталось всего лишь 4.000 человек, которые были привлечены к несению службы в войсковых частях вспомогательного назначения. Со дня на день ждала немецкой атаки.

21 февраля 1916 года войска 5-й германской армии под общей командой кронпринца перешли в наступление. С этого момента Верден стал местом страшной дуэли между двумя главными соперниками Западного фронта — французами и немцами. Атаке немецких войск предшествовала небывалой силы артиллерийская подготовка. «Нигде еще...» — говорит маршал Петэн, — ни в одном месте и ни в одном сражении не знали ничего подобного. Немцы пытались создать такую «эпопею смерти», в которой на одна часть не смогла бы удержаться. Тучи стали, чугула, шрапнели и ядовитых газов развевались над нашими лесами, оврагами, траншеями и убежищами, уничтожая буквально все. Ужасные варвары потравили наши форты, покрыв их дымом.

После того, когда каждый квадратный метр обстреливаемой площади покрывался толстым слоем железа и стали, немцы решили начать наступление. Они считали, что французские солдаты никогда уже

больше не поднимутся из-под осколков взорвавшихся снарядов. «Каково же было их изумление и разочарование...» — пишет маршал Петэн, — когда они увидели повсюду на своем пути появившихся из-под шлепков французов, обрванных и измученных, но в то же время грозных, задиристых развалин всех своих опорных пунктов» (стр. 23).

Атака немецких генералов возмущала. Не щадя своих солдат, они упорно повторяли атаки, но крепость не проявляла признаков слабости. На помощь ей шли резервы французских войск. Немецких захватчиков обнула злоба. Интенсивность боев возросла с каждым часом.

На третий день сражения немцам удалось занять передовые позиции к северу от Дуэнон. 25 февраля пал и самый форт Дуэнон. Это была чрезвычайная тяжелая утрата. «Мы потеряли...» — говорит автор, — самое лучшее и самое современное из наших сооружений...» (стр. 28). Дуэнон являлся прекрасным наблюдательным пунктом, с которого можно было видеть и обстреливать наступающие немецкие войска. Дуэнон был ключом всего боевого участка. Потери этого форта грозила привести всю систему французской обороны в серьезное материальное и моральное расстройство.

Интересно констатировать некоторые детали, связанные с падением форта Дуэнон. Об этих деталях автор нарочито умалчивает. 25 февраля, т. е. в день падения форта Дуэнон, в нем находилось всего лишь 1 унтер-офицер с 30 бойцами. Предполагая, что немецкий фронт далеко, французы проявляли большую беспечность и не выставляли охранения. А немцы расположились всего лишь на расстоянии 800 метров.

Не замечая признаков жизни в форту, немецкий лейтенант Брандис с несколькими солдатами пошел к форту. Воспользовавшись моментом, в проволочных заграждениях проломившись, немцы спокойно вошли в ров, поднялись на вал и проникли во внутренний двор укрепления.

Утра потеря Дуэнона, французское командование разработало контрмеры, согласно которым ни один форт не

мог быть эвакуирован или сдан неприятелю даже в случае полного его окружения. Форти становились основными опорными пунктами сопротивления и основой всей обороны. Хорошо налаженная связь между фортами облегчала работу командования. Артиллерия была дана задание посылать интенсивность огня. Наряд с этим участво вала разрешена проблема сообщения. Около 4.000 автомобилей понадобилось Вердену из губокого тыла все необходимое для жизни и обороны крепости. Верденская крепость, как гранитная скала, стояла перед противником, разжигая страсти немцев захватчиков.

В 10 часов утра 6 марта, после артиллерийского обстрела, немецкая пехота вновь начала наступление. Немцы рассчитывали, что они беспрепятственно захватят те районы, которые позволяли артиллерийским огнем. Но они оплошали и на этот раз. Контратаками французских солдат немецкие войска были отброшены. Однако немцы упорствовали. Они все еще пытались расшатать оборонительную линию Вердена, чтобы пробить в ней брешь и захватить крепость.

Непрерывно усиливая свою артиллерию, немецкое командование поставило своей целью пожать французскую мощию своими техническими средствами. Французы это понимали и готовились к ответному удару. Со дня на день ожидался смертельный поединок при наличии колоссальных военно-технических средств, среди которых ведущая роль принадлежала артиллерии.

«В первых числах июня три немецких армейских корпуса...» — рассказывает автор, — ринулись на наши позиции у Форта Во» (стр. 61). Все эти три корпуса хорошо знали местность, где они уже дрались в течение нескольких месяцев. Веда отчаянную борьбу вокруг каждого островка сопротивления, немцам удалось окружить и взять форт Во.

Общественное мнение французов было в смущении. В прессе все чаще и чаще стали появляться нотки неверия в успешный исход борьбы. Эти тяжелые дни на помощь французовкому народу пришла русская армия. Войска Юго-Западного фронта в мае 1916 года переходят в общее наступление.

Генерал Брусиллов разработал остроумный план, согласно которому удар противнику наносился одновременно в нескольких пунктах. В силу такого плана германские и австрийские командования были совер-

шено дезориентированы. Они не знали, в каком направлении и в каком месте готовил контрудар. Однако Николай II, будучи современным младенцем в военных вопросах, чуть не загубил эту прекрасно задуманную операцию.

Не долбяивая Брусиллова, Николай II скептически относился ко всем его мероприятиям. В данном случае парю казалось, что надо создать сильную ударную группу для нанесения удара в одном направлении. Поздно вечером 21 мая, т. е. за несколько часов до общего наступления, генерал Алексеев вызвал к прямому проходу Брусиллова и передал ему соображения царя относительно того, что с наступлением надо повременить, чтобы создать мощную ударную группу. Брусиллов наотрез отказался и попросил Алексеева доложить царю, что он своего плана не изменит, а если его к этому понуждают, то он просит его отстранить. Алексеев сказал, что царь уже спит, будить его неудобно, и предложил действовать так, как Брусиллов признает целесообразным.

22 мая войска генерала Брусиллова перешли в наступление. Русская армия бесстрашно громила австро-германские войска. «Со дня наступления 20 мая по 1 ноября Юго-Западным фронтом...» — говорит в своих воспоминаниях Брусиллов, — было взято в плен свыше 450.000 человек офицеров и солдат, т. е. столько, сколько в начале наступления, по всем имеющимся довольно точным и нас сведениям, находилось передо мной неприятельских войск. За это же время противник потерял свыше 1.500.000 убитыми и ранеными».

Действия русских войск в этот период до такой степени перепугали немецкое командование, что оно не только подтянуло все свои резервы к Восточному фронту, но для ликвидации брусилловского наступления стянуло с Западного фронта 24 дивизии. Напряженное положение, создавшееся на Западном фронте, и в частности под Верденом, было ослаблено оттяжкой немецких войск на Восточный фронт. Правда, обо всем этом автор почему-то предпочитает умалчивать. Но этот исторический факт всем известен и никак не опровергается.

В связи с резко изменившимся положением на Восточном фронте изменилось и лучшее положение и для французов. «Осада Вердена была снята, и он был спасен...» (стр. 68). В начале октября французы берут инициативу в свои руки и предпринимает операцию по захвату потерянных фортот и восстановлению крепости в ее первоначальном виде. В течение 20 и 23 октября французская артиллерия и авиация господствуют над полем боя. Французы отняли у немцев форты Дуэнон и Во. 15 декабря четыре французские дивизии, поддержанные во второй линии четырьмя другими дивизиями, располагая 740 орудиями, без трудностей и почти без потерь овладели всей зоной прикрытия форта. Это был конец сражения у Вердена.

Французская армия выдержала испытание. Силы германской армии были измотаны, она попала под Верденом такой урны, от которого не смогла оправиться.

Рецензируемая книга интересна не только с точки зрения хронологического изложения верденской эпопеи. Она поучительна в том отношении, что на опыте этой операции как нельзя лучше можно видеть, что без мощной, сокрушительной артиллерии рассчитывать на победу нельзя.

Книжка маршала Петэна поучительна и в другом отношении. На опыте боев под Верденом можно видеть, что в условиях современной «большой войны» оборона крепостей очень трудна. Между отвлеченными формами старой системы инженерной подготовки границ и новыми формами боя выявились большие противоречия. На смену крепостям пришли укрепленные районы.

Под укрепленным районом следует понимать мощную систему укреплений, имеющую обеспеченные фланги и связь с тылом. Укрепленные районы входят составной частью в общую систему прикрытия наших границ. Этими районами «мы уже прикрыты», — говорит К. Е. Ворошилов, — не только нашу западную границу до Ладожского озера и до Черного моря, но и наиболее угрожаемые направления на нашем Дальнем Востоке и в Восточной Сибири... Эти укрепления представляют значительные затруднения для тех авантюристов, которые придут охота напасть на советскую землю».

В предельных этих укрепленных районов враг безразлично не вступит. Здесь в любую минуту обрушится на него львиный меток пулеметного огня и шквал разрушительных артиллерийских снарядов. Границы нашего государства закрыты на крепкой большевистской замке.

Полковник В. КОНДАШОВ.

На международные темы Гитлеризация Данцига

Уже давно повелось, что, когда германский фашизм готовится осуществить какой-либо очередной агрессивный замысел, в Лондон отправляется гитлеровский эмиссар для получения высшей санкции. В этой связи характерна и недавняя поездка в Англию гитлеровского ставленника в Данциге Ферстера. Трудно сказать, чья миссия увеличилась большим успехом: Ферстера или гитлеровского агента по делам Чехословакии Генейна. Но ясно одно — вопрос об унификации, или, проще выразась, присоединении Данцига к фашистской Германии, стоит в порядке дня «Третьей империи». Таковы плоды длительной и верной службы г-на Бека германскому фашизму. И одновременно — поучительнейший урок для всех тех, кто надеется выслушаться перед агрессивным.

Процесс гитлеризации Данцига идет уже, собственно, давно. В данцигском фольксгаге (парламенте) уже нет никаких других депутатов, кроме фашистских. Депутаты других партий либо арестованы, либо сами под давлением фашистского террора отказались от своих полномочий. Гитлеризация продолжается и все законодательство «вольного города», местная печать, школы, профсоюзы. В Данциге даже введена... стерилизация!

Местные гитлеровцы, как писала польская газета «Дзясныя людзья», являются фактическими хозяевами в Данциге. Данцигские фашисты уже создали собственную армию, насчитывающую в настоящее время около 17 тысяч человек. Они подготовили введение в действие военной полиции, строят казармы, газубежельни и замаскированные фортификации в горах Виттоберга и Гельберга. На территории «вольного города» идет сейчас строительство стратегической автодороги, создаются специальные школы пилотов.

Жесточайшим преследованиям подвергается со стороны гитлеровцев национальное польское меньшинство в Данциге. Польские школы закрываются. Польские газеты преследуются. Еще недавно всю попытку передать объект возмущительный факт: в местности Липшево, на территории Данцига, фашисты австрийского типа двух польских детей, которые они осаждали, посылать своих детей в польскую школу. Польша Радевский был выбит до полусмерти. С перемолотыми ребрами и ранами на голове он был отправлен на свою квартиру. Второй поляк — Фальк после избиения был арестован и отправлен в тюрьму.

Однако даже эти усвоенные темы гитлеризации «вольного города» не удовлетворяют германских фашистов. Тот же Ферстер, побывавший после Лондона в Берлине, заявил в своем отчете — в результате двух поездок — докладе, что «Ферстер» предостерегает в Данциге все порядки, установленные в Германии. Глава данцигских гитлеровцев так же, как и побывавший в Берлине президент Данцига Грейбер, получили все необходимые административные распоряжения для проведения быстрой операции — присоединения к «Третьей империи» этого форпоста Германии на Востоке, как выражается фашистская печать о Данциге.

«Данцигская проблема», как действительно называют в Лиге наций разбойничьи замыслы германского фашизма в отношении «вольного города», — в первую очередь результат компрометирующей политики польского министра иностранных дел г-на Бека перед германским фашизмом. И сейчас, когда угроза фашистского захвата Данцига становится реальностью, Бек делает вид, что не имеет никакого предостережения в поведении его берлинских хозяев. Эту позу безразличного наблюдателя неминуемо разыгрывал польский министр иностранных дел, когда в Лиге наций ставился вопрос об опасности захвата Данцига.

Защитнические замыслы германского фашизма явно противостоят интересам независимой Польши. Об этом весьма красноречиво писала недавно французская газета «Юнкер». Анализировать политику Бека за последние годы, автор статьи Раймон Бартье пишет:

«Разве Германия, даже победив в мировой войне, допустила бы, чтобы Польша захватила Познань, чтобы Бромберг принадлежал другим владельцам, чтобы независимое польское государство в полном расцвете своих сил продолжало оказывать давление на восточную границу империи в 150 километрах от Берлина? Нет, это немыслимо. Ограничение германской мощи является основным условием существования свободной Польши».

«Дружба» г-на Бека с германским фашизмом обходится дорого польскому народу. В расцвете этой «дружбы» германский фашизм готовит захват Данцига. Что же будет дальше?

ОБОЗРЕВАТЕЛЬ.

БЕК ВЫЕХАЛ ИЗ ОСЛО

ОСЛО, 5 августа. (ТАСС). По сообщению Норвежского телеграфного агентства, польский министр иностранных дел Бек после 3-дневного визита выехал из Осло. В интервью представителям печати Бек выразил удовлетворение, что отношение норвежского правительства к Лиге наций полностью совпадает с позицией Польши.

ВАРШАВА, 5 августа. (ТАСС). По сведениям берлинского корреспондента «Национального курьера», польский министр иностранных дел Бек на обратном пути из Норвегии сделает остановку в Берлине.

ПОЛОЖЕНИЕ В ЧЕХОСЛОВАКИИ Новая гитлеровская провокация

ПРАГА, 5 августа. (ТАСС). По сведениям, полученным из вполне авторитетных источников, фашистская Германия усиленно готовит новую крупную провокацию против Чехословакии. Наряду с разветвленной сетью работ по строительству военных сооружений на западной границе, идет подготовка к провокационному выступлению против Чехословацкой республики. Целиком подтверждается сведения о призыве новых трех лет резервистов в ряды германской армии. 15 августа по всей Германии будет проведена мобилизация. Повести мобилизуемых (будут призывены даже лица, служившие в армии во время войны 1914—1918 гг.) уже разосланы. В течение августа—сентября близ чехословацкой границы будут проведены маневры, в которых будут участвовать все роды войск. Маневры должны создать угрозу военного нападения и заставить чехословацкое правительство пойти на полную капитуляцию перед Берлином.

Все германская печать получила директиву использовать любой мало-мальски подходящий факт для разжигания травли Чехословакии. В частности, германская печать и радио используют сегодня факт случайного перелета 4 августа двумя чехословацкими самолетами германской границы, в то время как чехословацкое правительство почти не реагирует на совершаемые ежедневно полеты германских военных самолетов над чехословацкой территорией. Германский посланник передал сегодня ноту протеста чехословацкому правительству, в которой требует привлечения к строгой ответственности чехословацких летчиков и принятия мер к прекращению провокационных полетов германской авиации. Германская фашистская печать выступает с резкими нападениями на Чехословакию.

«ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ» ЛОРДА РЕНСИМЕНА

ПРАГА, 5 августа. (ТАСС). Вчера английский «советник» лорд Ренсимен был принят президентом Бенешем, премьер-министром Тоджей и министром иностранных дел Крофтой. В течение дня Ренсимен два раза посетила делегация судетонемцевой партии в составе Кунцла, Роме, Петера и Себековского, передавшая ему ряд документов, излагающих требования судетонемцев. Срок встречи Ренсимена с Генейновцами Ренсимен принял представителей венгерской фашистской партии. В меморандуме, переданном Ренсимену, венгерские фашисты требуют предоставления венграм автономии, признания венгерского языка государственным языком республики, а также комплектования войсковых частей по национальному признаку.

Вчера в Прагу прибыл посол США в Берлине Вильсон. Цель его поездки — ознакомление с положением в Чехословакии и планом деятельности лорда Ренсимена. Возможно, что Вильсон встретится с президентом Бенешем и лордом Ренсименом. Демократическая печать резко критикует первые шаги английского «советника», который успел уже установить контакты с антигосударственными группировками — генейновцами, венгерскими фашистами и другими и в то же время не сделал никакой попытки выяснения отношения широких масс чехословацкого народа к положению в республике. Так, легионерская «Народная освободительная» пишет:

«Иностранцы «наблюдатели», а также журналисты посещают в Чехословакию почему-то только Судетскую область. Если бы они поехали и по другим районам и изучили настроения всего нашего народа, они поняли бы, что чехословацкий народ единотелен и верен своим подлинным друзьям на Западе и Востоке. Народ не допустит ослабления наших дружественных связей и договоров, так как он понимает, что только в них — гарантия безопасности против всяких интриг извне».

Борьба против интервентов в Испании

Партизаны

ВАЛЕНСИЯ, 4 августа. (Спец. корр. «Правды»). На днях отряд партизан перешел линию астремадурского фронта. В отряде — 100 человек. Более двух недель этот партизанский отряд действовал в провинции Балахос.

Партизаны рассказывают о жизни на территории, захваченной интервентами. В городах ощущается режисский недостаток в предметах первой необходимости. Дороговизна невероятная. Крестьяне голодают. Военные власти насильно конфискуют скудный урожай. Фашисты пытаются риском восполнить недостаток шенины и других полевых культур (вследствие нежелания крестьян работать на полях для фашистской армии). Этим риском интервентов щедро снабжает Япония. Пароходы с японским рисом прибывают в порты Португалии и в южные порты Испании. Партизаны принесли бумажные деньги с итальянскими знаками, вывозимыми из Италии для снабжения интервентов. На эти папиросы есть надпись: «Табак для колонии...» Партизаны действовали в горах. Однажды они были замечены отрядом фашистов на высоте Серра-Масуд. Партизаны быстро рассыпались по горе, укрываясь за камнями. Они подпустили близко фашистов и затем открыли ружейный огонь. Партизаны — прекрасные стрелки. Первыми выстрелами были убиты командир фашистов, капитан гражданской гвардии, лейтенант. К фашистам подошло подкрепление, но с наступлением темноты партизаны, убив 40 человек, прорвались сквозь кольцо и ушли без потерь в горы. Около станции Фреженал де ла Серра партизаны 13 июля ночью взорвали железнодорожный мост через реку Хелрегайо. Во время подготовки взрыва партизанский дозор ружьями гранатами уничтожил фашистских обездачков на дороге.

На фронтах в Испании

По сообщениям ТАСС

ВОСТОЧНЫЙ ФРОНТ
Согласно официальной сводке испанского министерства обороны от 4 августа, в зоне реки Эбро происходит упорные бои. Республиканские войска, отразив все атаки интервентов и мителжанков, захватили высоты 311, 304 и 266 к северу от Файона. Республиканские защитные батальоны сбивают один трехмоторный итальянский самолет «Савоиа». Взят в плен итальянец-пилот.

ФРОНТ ПИНАТА
Продолжается быстрое продвижение республиканских войск в секторе Гвадалахара (к западу от Турыла). Республиканские заняли деревню Вильяр дель Лобо и ее окрестности (в верховьях реки Гвадалахара), а также высоты, окружающие долину реки Тахо. Захвачено много пленных и большое количество военного снаряжения.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ФРОНТ
Мителжанки пытались провалить несколько вылазок против республиканских позиций в мадридском парке Каса дель Кампо и в районе Сотодосос (в 90 километрах к северо-востоку от Гвадалахары). Все эти попытки были ликвидированы республиканцами. Мителжанки отступили, понесшие большие потери.

Заявление американского писателя Теодора Драйзера

БАРСЕЛОНА, 5 августа. (Спец. корр. «Правды»). Находящийся здесь американский писатель Теодор Драйзер имел беседу с иностранными корреспондентами. В ответ на некоторые поставленные ему вопросы он заявил:

«Я нахожусь в республиканской Испании очень короткое время — всего несколько дней. Я приехал сюда по просьбе Лиги американских писателей и Американской лиги борьбы против войны и фашизма. То, что я здесь увидел, никак не уменьшает ни той ярости, ни той злобы, которые кипят во мне уже два года. Я считаю, что поведение Англии, Германии, Франции, Италии и Союзных Штатов безобразно. Их поведение вынуждает меня отразиться, и я смотрю на этот опыт как на один из худших в истории».

Отношение Америки к испанской войне определяется «60 семейными», т. е. крупными концернами, контролирующими 70 процентов газет, политических деятелями и 95 процентами обладателями денег в Америке. Американский же народ — за Испанскую республику. Американцы считают эту войну пагубной, ибо она существует, чтобы навязать Испании режим Гитлера. Они также обвиняют Англию в том, что она пытается помешать Гитлеру и в самой Англии... Американцы сочувствуют и испанскому и китайскому народам.

Замечательно ведут себя люди здесь. Я осматривал метро на протяжении многих миль и противозвуковые убежища. Впечатление очень сильное. Я слышал, как люди поют и разговаривают на улицах, и видел, как они продолжают заниматься своими делами, как будто ничего необычного не происходит. Испанской республике отказали в праве покупать оружие и продовольствие, хотя у нее есть деньги. Во французских банках имеются деньги, принадлежащие республиканской Испании, но Франция не отдает их, потому что Гитлер, Муссолини и Франко ей это запретили.

Два года войны. Я видел солдат в госпиталях и в академиях. В академии за три месяца готовит офицеров. Почти невозможно отыскать воюющего, что здесь организовано. После трехмесячной подготовки выходят боевые офицеры».



В республиканской Испании. Женщины шьют одежду для бойцов республиканской армии.

«ЗАПРЕТНЫЕ ЗОНЫ» В ГЕРМАНИИ

БЕРЛИН, 5 августа. (ТАСС). «Рейхсгезетцблат» опубликовала распоряжение германского правительства о дальнейшем расширении так называемых «запретных зон», в которых ограничивается передвижение иностранных граждан. На востоке Германии в число «запретных зон» входят Берлинский район, район вокруг Берлина, район Гумбинена и Алленштейна (Восточная Пруссия), Познань, Франкфурт-на-Одере, Англиц и Бреславль (Германская Силезия), отдельные районы в Баварии и, наконец, на севере береговые районы и острова Боркум, Нордери и Зильт. В число «запретных зон» входят также порты Вильгельмсхафен.

ЛОНДОН, 5 августа. (ТАСС). Берлинский корреспондент газеты «Ньюс кроикс» сообщает, что помимо фортификационных работ, проводимых Германией на западной границе, фортификационные работы начались также и на австро-итальянской границе.

ОТВЕТ МЕКСИКАНСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА НА НОТУ США

НЬЮ-ЙОРК, 4 августа. (ТАСС). Мексиканское правительство послало ответ на ноту правительства США от 21 июля, в которой последнее обвинило мексиканское правительство в незаконной конфискации земельных владений американских собственников. Правительство США предлагало поспорить этот вопрос арбитражно и разрешить в соответствии с пан-американским договором 1929 г. о третейском разбирательстве. В ответной ноте мексиканское правительство отклоняет это предложение, указывая, что претензии правительства США могут быть обсуждены непосредственно США и Мексикой. Мексиканское правительство отказывается немедленно компенсировать американских собственников.

Программа аграрных реформ, разработанная мексиканским правительством, говорится в ноте, предусматривает конфискацию крупных земельных владений независимо от того, в состоянии ли мексиканское правительство немедленно компенсировать землевладельцев или нет, так как правительство считает, что благосостояние безземельных крестьян важнее интересов спекулянтов. В ноте далее указывается, что мексиканское правительство готово начать переговоры об удовлетворении всех законных претензий, если правительство США согласится, чтобы компенсация за конфискованные земли производилась мексиканским правительством по мере возможности.

ПОСТРОЙКА «ВОЗДУШНОГО АВИАНОСА» В США

ЛОНДОН, 5 августа. (ТАСС). По сообщению газеты «Инфинитив» из Вашингтона, в США предпринимается постройка нового дирижабля, который будет использоваться в качестве «воздушного авианосца». По мнению американских морских офицеров, построенный дирижабль должен быть способен выносить удары пушек и бомб, а также выпускать их для нападения на врага. Кроме того, дирижабль имеет скорость в пять раз большую, чем наземный авианосец.

Далее газета пишет, что конгресс (парламент) США ассигновал 500 тысяч долларов для начала строительства нового дирижабля-авианосца. Этот огромный тип дирижабля будет иметь диаметр в три милиона кубических футов. Постройка дирижабля будет производиться в Акроне (штат Огайо). Стоимость постройки дирижабля составит 3 миллиона долларов. Если испытания нового дирижабля будут удачными, то морское министерство приступит к постройке второго дирижабля-авианосца объемом около 10 миллионов кубических футов, который сможет нести 18 бомбардировщиков.

БЕСЧИНСТВА ЗАХВАТЧИКОВ

ЛОНДОН, 5 августа. (ТАСС). Шанхайский корреспондент агентства Рейтер сообщает, что 30 июля японские войска, угрожая пулеметами, ворвались в английский госпиталь в Ханчжоу и убили 103 раненых китайских солдат. Судьба удержанных пленных, все эти китайские солдаты были ранены в бою около Ханчжоу, и администрация госпиталей имела письменное разрешение от японских властей интернировать их на все время военных действий. Об инциденте сообщено английским властям.

ОПРОВЕРЖЕНИЕ ИРАНСКОГО МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВ

ТЕГРАН, 5 августа. (ТАСС). Министерство финансов официально опровергает слухи, распространенные рядом европейских газет, о продаже Ираном Германии иранских железных рудников за 30 миллионов марок. Министерство опровергает также сообщения о получении Ираном германского займа и передаче Германии концессии на добычу иранских минералов.

Иностранная хроника

В Праге началось чехословацко-румынское перевозочное переоткрытие заключенного весной текущего года чехословацко-румынского торгового договора в сторону расширения торговых отношений между обоими странами.

В первом квартале 1938 г. от автомобильных катастроф в Италии погибло 443 человека.

В Оренбурге (провинция на острове Куба) поборы от авиации заботливо в знак протеста против дорожного налога, взимаемого для уплаты по займу, полученному от США при бывшем президенте Кубы Мачадо.

4 августа в Берлине казенн 23-летний Вильгельм Камель из Дрездена до обвинился в «студийской измене».

Болгарский министр финансов Гунов заключил с представителями французских банков договор о займе на 375 миллионов французских франков сроком на 12 лет. Отвергнутые Болгария ведет переговоры с Англией о получении займа в сумме 10—12 миллионов фунтов sterling для военно-промышленных целей.

Фронт Эбро. Август.

Военные действия в Китае

По сообщениям ТАСС в ЦЕНТРАЛЬНОМ КИТАЕ

В долине реки Янцзы южнее Нанкина, 4 августа утром 3 тыс. японских солдат предприняли вылазку, которая была отбита китайскими войсками. За последние дни здесь установилось затишье. Японские войска возводят оборонительные укрепления.

На северном берегу Янцзы линия китайского фронта проходит вдоль шоссе от Наньшаня до Суэнуя. Бои происходят в окрестностях Хуаншяо. Китайские войска удерживают все возвышенности на пути движения японцев от Наньшаня на запад и продолжают успешные атаки в японском тылу. Стратегически китайские войска занимают лучшее, чем японцы, положение. Начавшиеся последние также ублачивают трудности японцев.

Китайские сообщения указывают, что плановая на реке Янцзы авиация У-све (штат Папояна) разрушена. Разлившаяся вода достигла Хуаншяо, Суэнуя, Таху и других городов, азиатских японцами на северном берегу реки.

4 августа утром 12 японских самолетов совершили налет на Наньчан. Несколько бомб сброшено в окрестностях северного вокзала. Среди мирного населения есть убитые и раненые.

На фронт в районе реки Янцзы продолжают поступать японские подкрепления. 1 августа 8 военных судов и 17 транспортных судов в танках, развозными лодами и прочим военным снаряжением проследовали мимо Датуня вверх по реке.

На других фронтах крупных боев нет.

ЯПОНЦЫ ЗАХВАТЫВАЮТ СУХОХОДСТВО НА ЯНЦЗЫ

ЛОНДОН, 5 августа. (ТАСС). Шанхайский корреспондент газеты «Таймс» пишет, что японские командование в официальном заявлении запретило иностранным пароходам навигацию в нижней части Янцзы до Уху под предлогом существующей опасности от «плохих миль и военных операций». Однако миссия не мешает японским пароходам захватывать навигацию и всю торговлю на Янцзы. Японские пароходы, пишет корреспондент, свободно плавают с различными грузами по Янцзы. Плавание иностранных пароходов запрещено японцами не только на Янцзы, но и на всех реках и каналах Центрального района. Разрешение от японцев на плавание получают лишь несколько судов итальянских, германских и португальских компаний.

До войны на Янцзы действовал значительный речной флот американских и особенно английских компаний. Английские компании фактически имели монополию на судоходство по Янцзы. Теперь их деятельность усложнена запертой Японией. Японское командование усиленно продвигает на Янцзы крупное японское пароходство «Нисеки Кисен Кайся». Компания монополизировала сейчас все судоходство, имея в распоряжении 162 парохода. Большая часть этих судов принадлежала китайцам, но была конфискована японской военной и передана японской компании.

ОПРОВЕРЖЕНИЕ ИРАНСКОГО МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВ

ТЕГРАН, 5 августа. (ТАСС). Министерство финансов официально опровергает слухи, распространенные рядом европейских газет, о продаже Ираном Германии иранских железных рудников за 30 миллионов марок. Министерство опровергает также сообщения о получении Ираном германского займа и передаче Германии концессии на добычу иранских минералов.

ОПРОВЕРЖЕНИЕ ИРАНСКОГО МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВ

ТЕГРАН, 5 августа. (ТАСС). Министерство финансов официально опровергает слухи, распространенные рядом европейских газет, о продаже Ираном Германии иранских железных рудников за 30 миллионов марок. Министерство опровергает также сообщения о получении Ираном германского займа и передаче Германии концессии на добычу иранских минералов.

Иностранная хроника

В Праге началось чехословацко-румынское перевозочное переоткрытие заключенного весной текущего года чехословацко-румынского торгового договора в сторону расширения торговых отношений между обоими странами.

В первом квартале 1938 г. от автомобильных катастроф в Италии погибло 443 человека.

В Оренбурге (провинция на острове Куба) поборы от авиации заботливо в знак протеста против дорожного налога, взимаемого для уплаты по займу, полученному от США при бывшем президенте Кубы Мачадо.

4 августа в Берлине казенн 23-летний Вильгельм Камель из Дрездена до обвинился в «студийской измене».

Болгарский министр финансов Гунов заключил с представителями французских банков договор о займе на 375 миллионов французских франков сроком на 12 лет. Отвергнутые Болгария ведет переговоры с Англией о получении займа в сумме 10—12 миллионов фунтов sterling для военно-промышленных целей.

Фронт Эбро. Август.

НА КОЛХОЗНЫХ ПОЛЯХ

Колхозы многих районов приступили к уборке ржи и ячменя. Первые же обмолоты полностью подтверждают виды на хороший урожай. В колхозе «Красный самолет» Тогучинского района с каждого гектара собирают до 27 центнеров.

В ближайшие дни зерно начнет поступать на склады Заготзерна. Однако складские помещения и приемки зерна не подготовлены. Из 23 элеваторов, имеющихся в области, отремонтировано 9, на 24 механизированных амбаров—8. Склады Плотинского пункта построены на топком болотистом месте. К ним не только подвезти, но и погрузить невозможно.

Областной исполнительный комитет дважды заслушивал колхозы лужковладельцев Заготзерна о готовности технической базы. Но никакого воздействия это не оказало. (Морр. «Правда»).

Иркутская область

Зерноуборочные комбайны должны убрать 244 тысячи гектаров колхозных. Уборка длится свыше 25 дней. Однако к 1 августа план уборки в совхозах Наркомхозов выполнен всего лишь на 67 процентов.

Петровский совхоз убрал половину площади колхозных. Причины отставания — в плохом использовании комбайнов.

В Байтанском совхозе разгрузка бункеров на ходу не производится, из-за этого комбайны простаивают часами. В Нецайском совхозе комбайнерам не готовят обед, и они вынуждены ходить обедать домой, тратя на это 3—4 часа.

Плохо организовано техническое обслуживание комбайнов. Из-за мелких неполадок комбайны простаивают по нескольку часов. (Морр. «Правда»).

Воронежская область

Через 5—7 дней колхозы и совхозы Воронежской области приступят к осенней севу. Между тем 55 тысяч гектаров чистого пара еще ни разу не прокультивированы и заросли сорняками. 1.500 гектаров занятых паров не освобождены от загнивающих культур.

В колхозах и МТС Чигольского района инвентарь после весеннего сева разбросан и не ремонтируется. Сортообмен семян между колхозами происходит очень медленно. (Морр. «Правда»).

ПОДПИСКА НА ЗАЕМ В МАРИЙСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

ПОШКАР-ОЛА, 5 августа. (ТАСС). Трудящиеся Марийской республики дали заем государству 10.378 тыс. рублей — на 2,5 миллиона рублей больше, чем в прошлом году. Передаются в подписку идет Козьмодемьянский район. Здесь подписались все рабочие, служащие и колхозники. Заканчивается размещение займа Кузнецкого района.

Однако еще во многих районах республики подписка оформляется медленно. В Горно-Марийском районе на заем подписались немногие больше половины колхозников. В районе совершенно прекратилась агитационно-массовая работа. Заведующий райфинотделом Архиреев и заведующий райфинотделом Фокин отговариваются в кабинетах. Районная газета в последних номерах о займе не печаталась ни одной строкой. Аналогичное положение с реализацией займа и в Звениговском районе.

НА 30 МЛН РУБЛЕЙ БОЛЬШЕ ПРОШЛОГО ГОДА

КРАСНОДАР, 5 августа. (ТАСС). В Краснодарском крае Заем Третьей Пятилетки размещен на 101.882 тыс. рублей.

Колхозники края подписались больше чем на 30 миллионов рублей, на 33 проц. превысив сумму прошлой годовой подписки. Наглядным внесено свыше 7 миллионов рублей. Члены колхозов Анапского района внесли 921 тыс. рублей — 70 проц. всей суммы подписки.

МАШИНЫ ДЛЯ ТОРФЯНЫХ ПОЛЕЙ

ЛЕНИНГРАД, 5 августа. (Морр. «Правда»). Под Ленинградом закончилась испытания корчевальной машины на гусеничном ходу, сконструированной Всесоюзным научно-исследовательским институтом механизации торфяной промышленности. Испытания дали хороший результат. Машина свободно передвигается по неосушенному болоту. Стрела ее, обладающая грузоподъемностью до трех тонн, может вернуться из торфяного грунта любой пласт.

На экспериментальном участке института начались испытания пробного экземпляра новой машины для осушки торфяных полей.

МЕТАЛЛ ЗА 4 АВГУСТА (в тыс. тонн)
Чугун 45,6
Сталь 55,6
Прокат 40,7

УГОЛЬ ЗА 4 АВГУСТА (в тыс. тонн)
План 322,0
Выпуск % плана 338,0
по добыче 322,0
по добыче 210,2

ВЫПУСК АВТОМАШИН ЗА 4 АВГУСТА
План в выпу. %
Автомашин грузовых (ЗИС) 223 223 100,0
Автомашин легковых (ЗИС) 14 16 114,3
Автомашин грузовых (ГАЗ) 403 236 58,6
Автомашин легковых «М-1» 78 78 100,0

РАБОТА ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ
4 августа на железных дорогах Союза погрузили 96.417 вагонов — 101,5 проц. плана, выгрузили 94.666 вагонов — 99,3 проц. плана.

Адрес редакции и издательство: Москва, 40, Ленинградское шоссе, улица «Правды», д. 24. Телефоны отделов редакции: Справочного бюро — Д 3-15-88; Партийного — Д 3-10-96; Сельскохозяйственного — Д 3-10-85; Выходного редактора — Д 3-11-18; Местной связи — Д 3-15-47; Литературной и библиографической — Д 3-11-67; Критики и библиографии — Д 3-10-82; Иллюстрационного — Д 3-32-86; Д 3-11-09; Информации — Д 3-15-80; Писем — Д 3-15-89 и Д 3-32-71; Объявлений — Д 3-30-72; Школы, школы и вета — Д 3-11-18; Секретариата редакции — Д 3-15-84. Отдел объявлений — Д 3-10-12. О желании работы в срок сообщить по телефону Д 3-30-81 или Д 3-33-64.

ПОДВИГ КОЛХОЗНИКОВ

АРХАНГЕЛЬСК, 5 августа. (Морр. «Правда»). На днях в деревне Кеба, Лешуконского района, возник пожар. Пламя быстро распространилось на хозяйственные постройки колхоза и на дома колхозников.

У колхозника Н. А. Матвеева загорелся дом. Несмотря на это, он бросился спасать колхозное имущество: сначала вывел лошадей, потом вынес из охваченного пламенем здания сброу.

Другой колхозник — П. Ф. Матвеев также в момент, когда горел его дом, вывозил из огня молотилку и другие колхозные машины.



Вчера на стадионе «Динамо» открылась Всесоюзная юбилейная спартакиада Красной Армии, Военно-Морского Флота, НКВД и «Динамо». На снимке: колонна физкультурников Красной Армии. Фото К. Демидова.

ДОСРОЧНО ВЫСТРОЕННЫЕ ШКОЛЫ

На строительстве школ Московской области в этом году выделены несколько коллективов, показавших образцы подлинно социалистического отношения к труду. Коллектив строителей подольской школы успешно выполнил обязательства и на 13 дней раньше срока закончил постройку школы на 880 человек. В рекордно короткий срок выстроила школу в поселке Лоси—Джангаровка четвертая строительная контора Метрострой.

Презиум Мособлисполкома наградила отличившихся на стройке школ рабочих и инженерно-технических работников крупными денежными суммами. (ТАСС).

РУССКИЙ ЯЗЫК В ТУРКМЕНСКИХ ШКОЛАХ

АШХАБАД, 5 августа. (ТАСС). В Туркменистане идет подготовка к преподаванию русского языка в туркменских и других северных школах. В восьми городах — Ашхабаде, Мары, Ташаузе и других — на двухмесячных курсах по изучению русского языка занимаются 3.657 учителей. Учителя изучают русский язык с огромным интересом.

При педагогическом институте организуется аспирантура по русскому языку и литературе. Бригады учителей Москвы и Ленинграда написаны находящиеся сейчас в печати учебники по русскому языку для туркменских школ. Факультет языка и литературы пединститута заканчивает составление туркмено-русского и русско-туркменского словаря.

ВЫСОКАЯ ВЫРАБОТКА КОМБАЙНЕРА ТОВА БЛОХИНА

БУЗЛУК, Оренбургской области, 5 августа. (ТАСС). Комбайнер Нижне-Волжской машино-тракторной станции тов. Блохин 3 августа убрал в колхозе «Красный флот» сеном двух комбайнов «Стальник» 109 гектаров пшеницы. Всего с начала косовины за 15 рабочих дней он убрал 1.300 гектаров. Качество работы хорошее. Тов. Блохин — кандидат на право участия во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке.

РЕКОРД БУКСИРОВКИ

ГОРЬКИЙ, 5 августа. (ТАСС). Буксирный пароход «Камышин» (капитан тов. Тацынин) установил новый рекорд флота Верхней Волги рекорд буксировки. От Рабинска до Горького он провел за 37 часов, уделившись точно в график, 4 баржи грузоподъемностью 2.490 тонн при норме буксировки в 1.300 тонн.

Всесоюзная юбилейная спартакиада

Со всех концов Советского Союза съехались в столицу на юбилейную спартакиаду доблестные защитники социалистической родины. Прибыли пограничники с далекого Памира, краснофлотцы с Северного и Балтийского морей, представители Амурской Краснознаменной флотилии, легкой кавалерии, славные летчики, танкисты.

Всесоюзная юбилейная спартакиада, посвященная 20-летию Рабоче-Крестьянской Красной Армии, Военно-Морского Флота, НКВД и 15-летию «Динамо», вчера открылась. На праздник молодежи, силы и здоровья собрались трудящиеся столицы — станочники фабрик и заводов, бойцы и командиры Московского гарнизона. Стадион «Динамо» по-праздничному разукрашен. Над трибунами вывешены знамена и флаги.

В 5 часов на зеленом поле стадиона начался парад участников спартакиады. Ровными рядами выстроились 4 тысячи спортсменов.

Физкультурники горячо приветствовали маршал Советского Союза С. М. Буденный. Громкое «ура» несется в честь лучшего друга советских физкультурников товарища Сталина.

Загнул оркестр. Стройные колонны двинулись торжественным маршем. Тысячи собравшихся дружно аплодировали с трибуны славным воинам страны Советов. Ровно отчеканенный шаг, прошла колонна снайперов-динамовцев.

После торжественной части состоялся футбольный матч на «Кубок СССР». Команда московского ЦДКА встретилась с футболистами общества «Спартак» Ленинграда. Игра прошла в оживленном темпе. Победили спартаковцы со счетом 1:0.

Юбилейная спартакиада продлится 9 дней. Сегодня с утра начнутся легкоатлетические соревнования. Свыше 1.000 легкоатлетов покажут свои достижения на беговых дорожках, в метании диска, гранаты, прыжках и высоту и длину. Среди участников — рекордсмены и чемпионы страны. На кортах ЦДКА в теннисных матчах выступят лучшие мастера ракетки.

Около 600 львов будут соревноваться на берегу Химкинского водохранилища на водной станции «Динамо». В числе других продемонстрируют свое мастерство С. Бойченко и К. Алешина.

На ипподроме состоятся кавалерийские соревнования. 500 всадников покажут свои достижения в джигитовке и в верховой езде. Кроме того, будут проведены велосипедные гонки на 100 километров, мотокросс, футбольные и баскетбольные матчи.

ВТОРОЙ СОВЕТСКИЙ ВЕЛОТУР

Сегодня, в 12 часов дня, на центральном стадионе «Динамо» будет дан старт второму советскому велотуру.

В соревнованиях участвует 125 гонщиков. По шоссе и проселочным дорогам им предстоит пройти 3.200 километров на 700 километров больше, чем прошлым годом участники первого велотура.

Советский велотур организован по типу известного международного соревнования велосипедистов «Тур де Франс» (около Франции). Советские гонщики на отечественных машинах, вымученных Московским велозаводом, пройдут через три союзных республики — РСФСР, Украину и Белоруссию по маршруту Москва—Киев—Минск—Ленинград—Москва.

Весь предстоящий путь разбит на 20 этапов. Каждый день гонщики за 6—8 часов должны пройти один этап. Самым большой из них 230 километров — от Новгорода до Вышнего Волочка. В Севске, Клеве, Минске и Ленинграде велосипедистам будет предоставлен единственный отдых.

ТВОРЧЕСТВО СОВЕТСКИХ ДЕТЕЙ

Центральный Дом художественного воспитания детей готовит экспонаты для советского павильона на Нью-Йоркской выставке. Будут представлены рисунки советских ребят, вышивки, скульптура, всевозможные изделия из дерева, картона, росписи на фарфоре и т. д. На выставку будут посланы также пластинки и тонфильмы с записью выступлений детских хорных ансамблей и юных музыкантов.

Экспонаты будут собраны не только в больших городах, но и в отдаленных уголках страны.

ГОРОД БЕЗ ЗРЕЛИЩНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

МОГЛЕВ, 5 августа. (Спец. морр. «Правда»). Вечером, когда зажигаются огни магазинов, улицы города Моглева становятся особенно оживленными. Здесь бесцельно вьезд—вперед движется огромная толпа. Происходит это потому, что в Моглеве очень мало зрелищных предприятий. Маленький сад при Доме пионеров, кино-театр и городской земный театр— вот и все, чем располагает областной центр.

Во главе управления по делам искусств при Совнарком БССР в Моглеве нет ни одной театральной площадки. На дверях театра висит замок.

В Моглеве был цирк. Сейчас он превращен в какой-то склад.

Руководители Моглева любят говорить о будущем своего города. Они рассказывают о десятках новостроек, о будущих театрах и садах. Нет сомнения, что через несколько лет город станет неузнаваемым. Но, строя новый город, нельзя забывать о сегодняшних потребностях населения.

ЗВЕРСКОЕ УБИЙСТВО

Выездная сессия Московского городского суда 4 и 5 августа разбирала дело бывшего монтера Мусковской автоматической телефонной станции А. И. Сергина и его приятеля Л. А. Телова, совершивших зверское убийство тов. Е. Н. Петровой (*). На судебном процессе, происшедшем в клубе Наркомата связи, присутствовало более тысячи работников телефонных станций столицы.

На суде был восстановлен кошмарная картина преступления, совершенного по заранее разработанному плану. 7 июля Сергин и Телов позвонили Петровой и заявили, что идут к ней проверить телефон. Петрова знала Сергина, как монтера, и беспрепятственно пропустила его вместе с Теловым в квартиру. Преступники напали на беззащитную женщину, убили ее и, забрав ценные вещи, скрылись.

На суде, как и на предварительном следствии, Сергин и Телов сознались в убийстве Петровой. Свое преступление они объяснили желанием добыть путем грабежа крупную сумму денег.

Зверское убийство вызвало у трудящихся столицы глубокое возмущение. Следственные органы получили десятки резолюций общих собраний работников телефонных станций с требованием сурового наказания убийц.

Верна Московский городской суд вынес приговор. Учитывая особую социальную опасность преступников, суд приговорил Сергина и Телова к высшей мере наказания — расстрелу.

И. ЯРЦЕВ.

ФИЛИАЛ МУЗЕЯ В. И. ЛЕНИНА В КИЕВЕ

КИЕВ, 5 августа. (ТАСС). В основном закончены работы по созданию филиала Музея В. И. Ленина.

В 17 залах музея во множестве документов и фотопечати, в полотнах художников, в скульптурах и гравюрах четко отображена вся история большевистской партии. Показана жизнь и деятельность величайшего стратега пролетарской революции — Владимира Ильича Ленина и его ближайшего и верного соратника — Иосифа Виссарионовича Сталина.

В музее ярко отображена роль В. И. Ленина и И. В. Сталина в создании и цементировании большевистских организаций в Украине, их руководство вооруженной борьбой пролетариата за освобождение Украины от нашествия польских панов и немецких баронов в годы гражданской войны.

Музей уже посетили больше 3 тыс. человек партийного актива.

АЛЬПИНИДА РККА НА ЭЛЬБРУС

ВАЛЧИК, 5 августа. (По телеграфу). Сегодня на Эльбике отправился в поход 110 командиров-альпинистов — участников юбилейной альпиниады РККА на Эльбурсе. 6 августа выходит второй эшелон в таком же составе.

Командиры-альпинисты пройдут по Кабардино-Балкарии и Сванетии, преодолеть два ледниковых перевала и выйдут к подножию Эльбурса.

СНИЖЕНИЕ ЦЕН НА РЫНКАХ ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ

МУЧКАП, 5 августа. (Морр. «Правда»). На рынках сельских районов Воронежской области усилился привоз овощей и других сельскохозяйственных продуктов. В связи с этим отмечается резкое понижение цен. В Мучкапском районе, например, ведро огурцов стоит 3 рубля, ведро яблок — 3 руб., килограмм персиковой говядины — 5 руб., свиным — 7 руб., литр молока — 80 коп., десяток яиц — 4 руб. В базарные дни цены бывают еще ниже.

ОЛИМПИАДА ХУДОЖЕСТВЕННОЙ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЛЕСОРУБОВ

ПОШКАР-ОЛА, 5 августа. (ТАСС). Открылась первая республиканская олимпиада художественной самодеятельности лесорубов Марийской республики. Съехало 150 лучших исполнителей.

Сейчас на лесопушках и сплавных участках более 120 кружков художественной самодеятельности.

ТЕАТР «ЧУЖОЙ»

Пьеса Вл. Соловьева в Московском театре Ленсовета

В пьесе В. Соловьева «Чужой» изображена рабочая семья Гарусовых. Отец — станочник, дочь Галя — станочница, окончившая без отрыва от производства летнюю школу. Григорий — инженер, младший сын Миша — активный комсомолец. Все живут вместе, работают на одном заводе.

На Москву после двенадцатилетнего отсутствия неожиданно приезжает домой старший сын Гарусовых — Николай, снятый с ответственного поста и исключенный из партии за связь с врагами народа. С ним в дом Гарусовых входит его жена.

Николай проникает на завод, чтобы совершить инерционный акт. Но родные не отпускают его. Пытаясь спасти свою шкуру, Николай стреляет в Гаю, ранит Мишу, затем преступника арестовывают.

Наступает ответственный момент в роли матери Гарусовых — Марии Никитиной.

Знакомая старушка! Сколько раз мы уже встречались с ней в стихах, в песнях, на астрадных подмостках. Слабая, умильная, она только и ждет гибели одного из своих сыновей, чтобы воспрянуть духом, чтобы вскарбаться дрожжами, старческими ногами на высокие ходули и оттуда бомбить мир плафосом угроз и проклятий. Плакать? Стрелять? Что вы, все это пережитки переродившегося материнства.

В. Соловьев, правда, разрешил матери Гарусовых плакать, но тут же потребо-

вал от нее объяснений. Вы плачете? Даю. Но в каком, собственно, качестве? Какой смысл заключен в ваших слезах, как вы их оправдываете?

Их от плача превращается в сентенции. «...Я плачу,— признается мать,— об этом мне Николай плачу. Только не об этом, что... сюда приехал, а об том, кого из дому двенадцать годов, как проводила...»

Смысл оказался убийцей, диверсантом, врагом народа. Неужели этого недостаточно для страшной матери без всяких с ее стороны оговорок, поправок, комментариев?

Мать думает, что Николая погубила жена. Старик Гарусов возражает: «Человек от той болезни помирает, в какой у него видимость распознание имеет. И не от одной болезни человек умирает, а от десяти врагов. Только одна болезнь известная, а девять — нет».

Правильная мысль, но она-то как раз и требует от драматурга, чтобы он показал комплекс тех обстоятельств и индивидуальных особенностей Николая, которые привели его, рабочего сына, в лагерь врагов народа. Этой художественной задаче В. Соловьев не выполнил и даже не поставил перед собой. Образовавшийся провал Соловьев заполняет без всякого творческого увеличения и пытанности.

Когда драматург описывает поступки своих героев, не раскрывая их внутрен-

ней душевной жизни, то ему ничего другого не остается, как нагромождать события. В пьесе «Чужой» — три покушения на жизнь героев, но эти моменты не являются высшей точкой кипения страстей, разрядкой конфликтов. Сцены с револьвером, при всей их сценической напряженности, остаются проходными эпизодами.

Протекание между этими эпизодами время Соловьев заполняет лирическими и семейно-бытовыми картинками из жизни Гарусовых, развлекает публику шутками, читает довольно плоскими. Искусственно не является одна реплика за другой и кое-как заполняет в пьесе пустоты.

Есть в «Чужом» и вдуманная интрига (тайна близости Миши с Верой), которая искусственно доводится до самого конца пьесы, с расчетом поразить зрителя эффектом неожиданности. Оного из персонажей автор нектати использует свое умение писать стихи, сделал поэтом. Он заставил его «сочинять» и декламировать длинейшее стихотворное послание к возлюбленной. Он предоставил ему последнее слово в пьесе только затем, чтобы под занавес прозвучала рифмованная концовка.

Автор дал своим героям все, что мог, но показать живых людей с их собственными индивидуальными склонностями, чувствами, переживаниями ему не удалось.

Недостатки пьесы В. Соловьева «Чужой» характерны для последних военных сцен. Естественно возникает вопрос: почему ныне наши драматурги сводят события к прояснению, лирику — к сентиментальности или шутливости, парос — к декларативности, проблему — к кроссворду?

Нам кажется, что измалычанье действительности в таких пьесах, как «Чужой», — а пьеса Соловьева привнесла не к худ-

шим в советском репертуаре,— происходит из-за отсутствия в ней собственной темы драматурга. Произведения эти злободневны, но в них нет самостоятельного голоса автора, не чувствуется его личного восприятия идей современности, полнейшего горения ее идеями. Поэтому нет в таких пьесах поэтической одухотворенности, а есть лишь известное мастерство, которое развинулось в направлении установившихся уже штампов.

Театр Ленсовета подошел к пьесе «Чужой» со всей серьезностью, стараясь уделить своему спектаклю наибольшую убедительность (постановка Е. Струдовой, художник Б. Кноблок). Актеры не могли создать за автора значительные образы, но показать характерный для нашего времени типаж им удалось. В первую очередь надо отметить артистов В. Шегалева (Николай), С. Морского (директор завода), а также И. Прохорова, выступающего в эпизодической роли секретаря комсомольской ячейки. Все эти фигуры естественны и типичны.

Н. Евстигнеев сумел во многом преодолеть большую, но неблагоприятную роль злободневного Григория Гарусова, во его игру несколько обидит одиозные приемы: Григорий у Евстигнеева беспрерывно, незаметно от обстоятельств, погружен в книгу, занят какими-то расчетами.

Слишком подчеркивает молодость и непосредственность Миши Гарусова бытность мягкий и сдержанный артист Н. Лытчинов.

А. Зайцева очень подходит по своим внешним данным к роли Галя, но молодой артистке не хватает выразительности, гибкости интонаций.

А. ГУРВИЧ.

Сельскохозяйственный — Д 3-10-85; Выходного редактора — Д 3-11-18; Местной связи — Д 3-15-47; Литературной и библиографической — Д 3-11-67; Критики и библиографии — Д 3-10-82; Иллюстрационного — Д 3-32-86; Д 3-11-09; Информации — Д 3-15-80; Писем — Д 3-15-89 и Д 3-32-71; Объявлений — Д 3-30-72; Школы, школы и вета — Д 3-11-18; Секретариата редакции — Д 3-15-84. Отдел объявлений — Д 3-10-12. О желании работы в срок сообщить по телефону Д 3-30-81 или Д 3-33-64.